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Áverésen ante portás?
Ha nieí lehet bizni azokban a jelentések­

en amelyeket a távirati irodák ma a lapok­
ul'közöltek, úgy a liberálisoknak csakugyan 
sikerült a kormányutódlás kérdésében döntő 
havukat érvényesiteniök. A liberális kormány 
tacr-jai már régóta hirdetik, hogy utánuk 
ejt olyan kormány jöhet, amely teljes mér­
tékben "respektálja az általuk hozott törvénye 
tet főként nem fogja felbontani azt a 
vaovszabAsu közgazdasági építményt, amelyet 
a kormány saját párthívei javára és legtöbb­
kor az ország kárára ötéves uralma alatt 
emelt. Nem lehet kétséges, hogy ez a momen­
tum a most következő kormány kinevezésé 
nél igen jelentős szerepet fog játszani, mert 
Bratiann " akinek befolyása a legmagasabb kö­
rökben éppen elég nagy, könnyen plauzibilissé 
teheti az uralkodó előtt, milyen veszedelmek­
ül járhat az, ha olyan kormány kerülne az 
ország élére, amely sorra semmisítené meg a 
liberálisok által hozott törvényeket. Az ellen­
zéki pártok közül a paraszt- és nemzeti párt 
szám tab- n esetben jelentették ki'nyíltan, hogy 
kormár vrajutnsuk esetén a liberálisok által 
hozott legtöbb törvényt, főként pedig azokat, 
amelyek egyes állami javakat komercializálás 
és na rahzálás cimén a liberális nagytőke 
szférájába juttattak, könyörtelenül meg fogják 
s-mmisiteni. Az egyetlen párt, amely ebben a 
kérdésben mindig tartózkodó volt, az Áverésen 
vezetese alatt álló néppárt, amelyről mindenki 
tudja, hogy erősen Bratianuék befolyása alatt 
áll és megfelelő politikai ellenszolgáltatás ese­
tén arra is vállalkozik, bőgj átmenetileg kép­
viselje a liberális érdekeket a kormán jód.

Magától értetődik, hogy Bratianuék minden 
befolyásukat latba vetik, hogy az uralkodó 
A.vereseu tábornoknak adjon megbízást a kor 
tránv lakitásra és a választások lefolytatására. 
Hogy ez a törekvésük milyen mértékig fog 
»ikerülni, az e pillanatban még biztosan nem 
tudható, de hogy a kormány feltétlenül bízik 
benne, arra jellemző az egyik távirati iroda 
mai jelen' ése, amely szerint a kormány kö­
zölte a külföldi államok bukaresti képviselőivel, 
hogy Áverésen tábornok kilépett az ellenzéki 
blokkból és magáévá tette a választójogi tör­
vénytervezetet, ezért az uralkodó őt bízta meg 
a választási 1 ormány megalakításával. A je­
lentés szerint ennek a kormánynak csupán az 
a missziója, hogy a választást levezesse.

Ha a kormány ezt a közlést csakugyan el­
küldő; e a külföldi államok képviselőihez, úgy 
aindeoecetre egészen szokatlan politikai eljá­
rást kcve‘e:t, mert nem k innők, hogy valahol 
is példa volna rá, hogy egy kormány az ural­
kodó ci zetea hozzájárulása nélkül ilyen közlé­
seket tegyen a külföld számára.

Az Áverésen-kombináció valószinnsége mel­
le t szól az a jelentés is, amely Groldis László­
tok egy állítólagos kcmplottjárói szánaol be, 
bú elye* 1 a nemze'i párt ellen akart elkövetni. 
E jelemét szét int Goga lakásán tegnap Bük a 
testben értekezlet volt, melyen résztvetteb az 
összes a erercarus politikusok, hogy megvitas­
sák Hs Lászlónak következő prepozícióját.

G-oldis és hívei átlépnek a néppártba, sót 
Goldis kísérletet tesz, illetve vállalkozik arra, 
kogy öbb nagy fontosságú nemzetipárti poli­
tikust á visz a r ép pártba. Ezzel szemben w>l- 
fisnak juttatják a közoktatásügyi, vagy a bul- 
tusztarcát és a többiek is valamennyien vezetc-
pozicickat nyernek.

Az értekezleten Goga állást foglalt e kom- 
He?có ellen, hangsúlyozva, hogy Goldis meg 
bízhatatian, mert ha bejön az egyik ajtón, a 
másikon kimegy. Érdekes, hogy Goldis ajánla-

ix. évfolyam •* 66 szám j

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániában

Egész évre — — 1050 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100 
Az előfizetési ára „Föld" 
cltnü folyóirattal együtt 
hav-ként 10lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 40-— 
EHyszámára — ck 2*—

5686. Niszan 10

tában külön hangsúlyozta, hogy Titulescunak 
nagy szerepet kell játszania a jövő kormány­
ban. Ha Titulescu nem volna hajlandó haza 
jönni Londonból, elegendő, ha onnan irányítaná 
az ügyeket és névlegesen Maroilescu lenne a 
pénzügyminiszter. Esetleg a külügyminisztérium 
teendőit látná el ilyen körülmények között.

A belügyminisztériumban az ország összes 
prefektusai értekezletre ültek össze Tatarescu 
elnökletével. Az értekezlet mintegy bétóra hosz

szat tartott és azon Tatarercu nagy expozé ke­
retében bejelentette a kormány távozását. Kéite 
a prefektusokat, hogy maradjanak továbbra ia 
hivatalaikban és készítsék elő az általános vá­
lasztásokat.

Az értekezlet után az összes prefektusok 
benyújtották, illetve letétbe helyezték a bel­
ügyminisztériumban lemon dóleveleiket. Ezek­
ben a levelekben a prefektusok állásaikat az uj 
kormány rendelkezésére bocsátják.

Javullak a nemzeti párt kormányalakítási esélyei
Fenti jelentésekkel ellentétben a Rapid Távirati Iroda a késő esti órákban a követke­

zőket jelend:
Bukarest. Márc. 24. A Viiforul mai száma azt ahirt közli, hogy Jorga és Maniu között szakadás 

állott be a k ormány alakítás kérdésében. A két pártvezér nem tudott megállapodni abban, hogy 
ki alakítsa meg a kormányt. A vitában Maniu Gyula azzal állott elő, hogy az uralkodó öt 
akarja miniszterelnöknek.

Emiatt Jorga haragosan távozott. A lap mér azt is tudjs, hogy igy Jorga közeledik 
a parasztpérthoz és létrejön a parasztpárt—Jorga-frakcióval a megegyezés.

Ezzel szemben a legilletékesebb helyről a Rapid Távirati Irodát felhatalmazták annak a 
közlésére, hogy a vViitorulu közlése teljeséi ötéves. Tény, hogy Jorga és Maniu között voltak 
megbeszélések ebben a kérdésben, de a diíf fend a olyan lényegtelen, hogy nem lehet szú sza­
kításról. A két pártvezér között egyebekhez Ueljes a harmónia. |

A legilletékesebb helyről nyert érteeülé hnk szerint befejezett tény, hogy Maniu kap meg­
bízást a kormány megalakítására. Már elsds vEtOéteket is tesznek a jövő kormány ügyében. 
Tatarescu álláséhoz hasonló alminisztérivmot kreálnak. Ézek között kisebbségi államtitkárság 
is lesz, amelynek élére Voicu Nicescut nevezik ki. Külön államtitkársága lesz a postának, a 
külügyminisztériumnak és a belügyminisztériumnak.

A miniszteri tárcák felosztáséra vonatkozólag is teljesen kész tervezet van. Eszerint azt 
erdélyiek 5 miniszteri tárcát kapnak a többi tárcákat pedig felosztják a Jorga, a takista és az \ 
Argetoianu-trakciók között.

A kormány tagjai ma délután kellett volna minisztertanácsot tartsanak, hogy a lemon­
dást elhatározzák illetve, bosiy a lemondás formáját megbeszéljek, A minisztertanács azonban 
holnap délelőttre 'maradt. A választójogi törvényjavaslatot holnap délelőtt harmadszori szava­
zásban is elfogadja a kamsr i és azonnal átmegy a szenátushoz, ahol holnap feltétlenül végez­
nek vele. Braiianu Jonel pénteken délelőtt xyujtja be a kormány lemondását. Az uralkodó 
azonnal megbízza Maniu Gyulát kabineialakitással, ...............unni

Még nem perfekt a jagoszláv-feancia 
és a jttgoszláv-olasz szerződés

/Beírnád március 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) Bácsi forrásból az a hír terjedt el, hogy 
Niuceics külügyminiszter legközelebb Béé she utazik, hogy az osztrák kormánnyal döntobirosag, 
.zen ódét re vonatkozólag tárgyalásokat folytasson. A külügyminisztériumban kijelentik, bogy 
ez a hir légből kapott koholmány. Egyelőre szó sincs árrá), hogy Nmestcs Bácsim utazzon. A 
Jugoszláv kormány különböző külföldi államokkal folytatott politika, targyalasait, a iocaruo, 
jugoszláv a J lövőiére való tekintettel, nem lehet lolytatni, emiatt a jugoszláv kormányÄÄÄ Még nincs rendi.cn a jugoszláv olaszé* a jugoszláv-francia szer- 

rndés sem. mert Rómában helytelenítik a francia szerződést és Parisban az olasz szerzodést

Megszavazták a választójogi javaslatot
A liberális megyékben felemelték a mandátumok számát.

Mania a szenátus örökös tagja
tárgyalását. Több módosítást terjesztenek be. 
Amikor az elnök felolvassa a mandátumok szá­
mát megyénkint, Joanitzescu észreveszi, hogy 
azokban a megyékben, ahol a liberálisok több­
ségben vannak, felemelték a mandátumok szá­
mát. Hangos tiltakozás az ellenzék oldalán.

Alexán drescu Constantinescu kijelenti, hogy 
a mandátumok számát nem emelték fel, marad 
minden a régiben. Erdélynek éppen annyi 
mandátuma lesz, mint volt eddig is.

Lupa javasolja, hogy Vasiliu Stroiescu pa­
rasztparti vezér, aki a beszarábiai nemzetgyü- 
gyülésen, mint borelnök elnökölt, legyen ál­
landó tagja a szenátiMtWbr*

Vajda Maniu résiére kér állandó szená- 
torságot, hangsúlyozza! logy bár nem ö elnö­
költ a gyulafehérviJJ^aemzetgyülésen, azt ö 
készítette elő. Elfogadják mind a két javasla­
tot. Ezután szavazásra kerül a sor és a vá­
lasztójogi törvényjavaslatot 136 szavazattal 3 
ellenében részleteiben is megszavazzák.

(Bucuresti.Bukarest, március 24. Az UjKe. 
let tudósítójától.) A kamara ma délutáni ülésen 
megszavazták részleteiben a választójog, jav, s-

I “,ot Az ülésen Simionescu Bariad elnoko, 
Stere professzor hosszabb beszédet mond,amellyel 
v/ nnvítia hoev a javaslat antidemokratikus e ÄibSlja az alkalmat, hogy a pari, 
mentbe leszögezze, miszennt a parasztpárt dv 
rasztikus érzelmű és erős védőfalat kep.z a

dm Tancred°r Constantinescu emelkedik ezután 
szólásra hogy válaszoljon azokra a kritikákra, 
amelyek a választójoggal kapcsolatban elhsng- 
1^1 Hangsúlyozza, hogy a javaslat teljesen 
megffek 1 a modem bor követelményeinek és 
megteli . fejezzék be annak vitáját.
íérlLunu™ Miba"fcheJ valótlannak mondják

dveszltkisebbségek szavazatait és odaadja a 

tÖbEzu”át" folytatják a felfüggesztett szakaszok
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Teitelbaim főrabbi özvegyének 
temetése

Hatezer ember kísérte utolsó útjára a halottat
(Sighetul-Marmatiei-Mirmaroasziget, márc. 

24. Az Uj Kelet tudósítójától.) Röviden beszá­
molt már az Uj Kelet arról, hogy a két hó­
nappal ezelőtt elhunyt. Teitelbaum főrabbi 
özvegye rövid szenvedés után váratlanul el­
hunyt. A tragikus haláleset körülményeiről és 
arról az osztatlan részvétről, melyet a nagy­
nevű özvegy rabbiné halálhíre váltott ki, 
alábbi tudósításunk számol be:

Az özvegy főrabbi né már hosszabb idő óta 
gyomorbajban szenvedett, ami azonban csak 
férje halála után kezdett komolyabb méreteket 
ölteni. Fia, az ifjú rabbi, Zahnen Léb, amikor 
látta, hogy édesanyja betegsége egyre sulyo 
sabb lesz, a legjobb nevű orvosokkal vizsgál­
tatta meg beteg édesanyját. Az orvosok azt 
tanácsolták, hogy a beteget helyezzék el vala­
melyik klinikán, de erről az özvegy rabbiné 
hallani sem akart és betegségét úgyszólván 
minden pihenés nélkül fenjárva viselte.

Pénteken este, amikor a beteg állapota rosz- 
szabbra fordult, kezelő orvosai konstatálták, 
hogy a betegség hashárfcyagyuladásba ment át 
és igy aligha lesz megmenthető. Szombaton 
hajnalban beállott a krízis, amelyet a beteg 
már nem tudott elviselni. Mielőtt kiszenvedett 
a beteg, aki mindvégig eszméletnél volt, ma­
gához kérette gyermekeit és könnyes szemei­
ben még ki sem száradhattak a könnyek, ami­
kor fájdalmas sóhajjal elköltözött az élők vi­
lágából.

A gyászhir futótűzként terjedt el a város­
ban és óriási részvétet keltett. Amikor a hir a 
közeli falvakba is eljutott, valóságos emberára­
dat özönlött be Máramarossziget re. A teme­
tésre, amelyen több mint hatezer ember vett 
részt, különböző helyekről nyolc rabbi érke­
zett, hogy utolsó útjára kisérjék nagynevű
rabbitársuk özvegyét.

Vasárnap dálutáa három órakor parentálták 
el a halottat a templom udvarán és a koporsó

* Kereskedők figyelmébő l |
bútorszövetek, szőnyegek, ágygarni- g
rák, hencsertakarók, gyári árban |

Back Bernáinál, Oradea-Maré 9
Piata Regina Maria 1. sz. szereznuök be, ^
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körül i okogó nők és csendesen könnyező 
férfiak között kilenc rabbi tartott gyászbeszé 
det. Elsőnek a tizennégy éves Z&lmen b~b 
rabbi mondott búcsúbeszédet édesanyja ^por- 
sója fóíöüt. Ezután következtek a többi rabbik: 
Chaim Azik szlatinai, Zilmen Léb Halbersi&m, 
a kolozsvári szefárd hitközség, Joel Teitelb&um

láposi, Äeimann Lázár karácsonyfalvi, Chain* 
Halberstam szatmári, Grósz Sdamon gátfalvi 
és Beller Salamon szigeti rabbi. A gyászba*^, 
áck után a templomod varról elindult a menet 
a temető felé, ahol a holttestet örök nyagt. 
lomra hdyezták megboldogult férje mellé. 
elhunyt rabbinét hat árva gyászolja.

nagy károlyi, Mosa Dávid Teitelb&um magyar- >
----------------------«»••^““••••••♦••••♦••*,******f*********m**********'

Fried Miksa

Lujza hercegnő 
hitelezői perük a belga államot

Némát paplrmérkkral »karlék klalégltenl Okéi aranrtcank ha!jött
(Brüsszel, március 24. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Lujza belga hercegasszony adósságai 
halála után is foglalkoztatják a közvéleményt. A 
fejedelmi származású, különös életű hölgy tudva­
levőleg 1913 ban hitelezőivel szsrződést kötött, 
amelynek alapján három választott bíró és pedig a 
brüsszeli ügyvédi kamara elnöke és alti nőkéi dönt­
hetnek az egyes követelések jogossága tekintetében. 
E szerződ )s szerint úgy a hitelezők, valamint a 
hercegnő felebbezéesal élhettek a választott bírák 
ítélete ellen a brüsszeli felsőbb bírósághoz. A 
belga állam pedig Lujza hercegnő adósságainak 
kiegyenlítése céljaira félmillió aranyfrankot helye 

j zett letétbe a belga ntmzeti bankhoz Lip5t belga 
király hagyatékának fedezés 3 mellett. Ezen összeg 
fölött a kijelölt három bíró rendelkezhetett és 
amennyiben ítéletüket nem felebbeztók volna meg, 
felhatalmazásuk volt ebből az összegből kielégíteni 
a peres fjeket.

E megáll podást azonban gyakorlatilag nem le 
betett akkoriban végrehajtani, mert kiütött a há­
ború és Németország, amikor megszállotta Belgiumot, 
sietett azzal az indokolással lefoglalni a négy és 
félmillió frankot, hogy a hitelezők legtöbbje és 
azok, akik legnagyobb összeggel voltak érdekelve, 
német állampolgárok. Ezeknek tehát az akkori né­
met hatalmi szó szerint elsőbbségi joguk van a négy 
és félmillió frankhoz.

A háború végén Németország kénytelen volt 
visszaadni a négy és félmillió frankot a brüsszeli 
Nemzeti Bánknak. Azonban a visszafizetésnél a 
brüsszeli Nemzeti Bank papirmárkát kapott.

A három választott bíró a háború u án hozta 
ítéleteit. A legtöbb hitelező követelésének 50—60 
százalékát ítélték meg. Akikről föltehető volt, hogy 
ajándékot adtak a hercegnőnek, vagy akik nem 
tudták kétségtelen módon beigazolt! követeléseik 
jogosságát, azokat keresetükkel egyszerűen eluta­
sították.

Azonban a bi'elezök iözül alig valakit elégített

ki az ítélet. Nem azt kifogásolták, hogy a követe* 
léseknek csak egy hányadát ítélték nekik, hanem 
azt, hogy ők frankban, nem pedig német márkában 
támasztottak igényt a hercega szony, illetve a belga 
állammal szemben. Ezek — lehettek vagy harminc, 
ketten — az ítéletet megfelebbezték a belga semmit#, 
székhez, amely a választott bírák ítéletét aajdnetn 
minden esetben jóváhagyta.

Közben újra elmúlt néhány óv. A bírák, eze-. 
ződésben biztosított jogaik alapján, a győztes ál­
lamok alattvalói között 1923 b&n a letétbe he­
lyezett összeg 20 százalékát belga frankban 
utalták ki a brüsszeli Nemzeti Banktól, a né­
metországi és osztrák hitelezők azonban sem­
mit sem kaptak.

A Nemzeti Bank egy szép tápon rájött, hogy 
hiba vö t adni jo belga frakkot (akkor még nem 
sülyedt a belga frank) rossz rémet papirznárka he­
lyett, amit a németek adtak. A bank tehát vissza- 
követeli a biráktól, il etve a kielégített hitele­
zőktől a folyósított pénzeket. Égési természete 
san, hogy ezek nem fognak sietni a pénz vissza­
adásával és a bank, illetve a belga állam perelni 
fog. El lehetünk készülve egy újabb perre, amey- 
nek tartama legalább olyan bosszn lesz, mint ami­
lyen hosszúak voltak az előző perek.

gyári lerakata, gyári ár­
ban részletre is. Storn- 
bong, —Oradea-Maré, 
Bulev. Regele Ferdinand

Mindennemű célokra 
legelőnyösebben beszerezhető

aktba
Irta Giszkalay János
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(Keleten ez becsületsértésszámba megy). A 
közvélemény pedig föltétien tisztelettel hajolt 
meg minden itéletmondásuk vagy rendeletük 
előtt és ez annál inkább indokolt volt, mert 
szándékaiknak eszményi tisztasága minden két­
ségen felül állott. A talmudi rabbik sem ta­
nító munkásságukért, sem bírói működésűkért 
soha semmiféle díjazást el nem fogadtak. Sőt, 
jogszabály volt az, hogy bármiféle ajándék 
vagy kedveskedés elfogadása, érvénytelenítette 
a már kimondott bírói ítéletet is.

Tehát ösí-zífoglalva és mégegyszer: A tal­
mudi rabbiknak három nagy élethivatása volt: 
1. tanítás az akadémiákon és a zsidó tudomá­
nyok továbbfejlesztése, 2. törvényhozás és vé­
gül 3. bírói tevékenység azokban az esetekben, 
amelyeket eléjük terjesztettek. Természetes, 
hogy jogszabályozó és törvényalkotó munkás­
ságukat nem szabad úgy elképzelni, mintha 
akármelyik híresebb talmudi tudós, a saját be­
látása szerint, kötelező törvényeket és jogsza­
bályokat csinálhatott, vagy csak akart volna 
is csinálni. A talmudi rabbik állandó, több­
nyire személyes, de legalább is tudományos 
kontaktusban állottak egymással, vagy ők sze­
mélyesen, vagy az iskoláik utján tüzetesen 
megvitattak minden vallási, jogi és egyéb föl­
merülhető kérdést és egy-egy törvény életbe­
léptetése vagy hogyan való alkalmazása ügyé­
ben mindig a Szanhedrin és később a tudósok 
többségének véleménye döntött.*

* Csak egy példát említek,"^amelyben a Talmud 
egy szinte „személyszerinti szavazás“ rövid jegyző­
könyv! kivonatát adja. (Egy templomi rítusról van szó). 
Chagige II. 2. „Jószé ben Jóézer, mondja: nem szabad

Épen azért nem lesz érdekesség nélkül való, 
ha röviden, de személy szerint felsoroljuk mind­
azokat a tudósokat, akik kezdettől fogva egé­
szen Akiba koráig, maradandó módon vettek 
részt ennek a hármas élethivatásnak teljesítő 
sében. Ez már csak azért is helyénvaló, mert 
Akiba életének további történetében néhányá- 
nak fontos szerep jutott.

Névszerint való felsorolásukat a második 
honalapítóval, Ezra Hasszóférral kellene kez­
deni, mert valójában ö volt az életrekeltöje an 
nak a nemzeti és vallásos erőnek, amely a tal­
mudi zsidóságot kisarjasztotta és az ő iskolája 
bői kerültek ki azok az „írástudók“, a szó terük 
is, akik előfutárjai voltak a talmidi rabbiknak 
és akikről ebben a tanulmány hau egyszer már 
szó esett. Ugyancsak az ő alkotása volt a „Nagy­
gyülekezet“ nDJ3 nWK) nevű törvény­
hozó testület is, amelyről szintén szó esett már 
és amelyből később a Szanhedrin, a legfelsőbb 
törvényhozó és bírói országtanács fejlődött ki. 
De az Ezra-korabeli és a közvetlen utána kö­
vetkező tudós generációkról személyi följegyzé­
sek alig maradtak ránk. A Talmud, az egyes, 
tőlük b zár mazó rendeletekkel kapcsolatban csak 
gyűjtőnevükön "onBD* „írástudóknak“, vagy 
WVm UDJ- ''tyjítrf „A Nagy gyülekezet férfiai-

az ünnepi áldozat fejére a kezet rátenni. Jószé ben 
jóchanán megengedi. Josua ben Perachja tagadóan 
döntött. Arbelai Nittaj igenlően. Juda ben Tabbai ta­
gadóan. Simon ben Sétach igennel. Sémája igennel 
Avtaljon nemmel. Biliéi és Menachem nem voltak kü­
lön véleménnyel. Amikor Menachem kivált és Sammai 
belépett (a Szinhedrion tagjai közé) akkor Sammaj ta­
gadóan nyilatkozott, Biliéi igenlően.“

Ugyancsak a többségi vélemény döntött az egy­
mással esetleg szemben álló akadémiák elvi vitáiban is. 
A leghíresebb ilyen két egymással szemben álló főis­
kola, Biliéi és Sammai iskolája volt. Később maid szó 
esik még róluk.

nak“ említi őket. Az első tudós, akiről a Misna 
névszerint emlékezik meg és ugyancsak a Misna 
megjegyzése szerint a „Nagygyülekezet“ utolsó 
generációjához tartozott, Simon Haccaddik volt.

Helyes lesz, ha a Misnának idevonatkozó 
történelmi és főleg jellemrajzi följegyzéseit szó­
szerinti fordításban közöljük. Az Avót traktá­
tusnak, a hires Pirké Avótnak első rövid fe­
jezetéről van szó és nekünk sokminden okból 
hasznos lesz a szószerint való leközlése. Min­
denekelőtt azért, mert a tudósok (Rabbik) ge­
nerációit pontosan levezeti a legrégibb idők 
óta közvetlenül Akiba koráig, (a modern tör­
ténelmi kritikának egy és más megjegyzéseit, 
mint lényegteleneket, figyelmen kivül hagyom) 
továbbá azért, mert ez a traktátus, klasszikus 
talmudi tömörséggel, sokszor csak eg,-egy mon­
dattal, páratlanul megelevenítő jellemrajzát adja 
az egyes rabbiknak és végül azért, mert a trak­
tátus szószeri ut való fordításával alkalmunk 
nyílik ízelítőt adni a Talmud, illetve a Misna 
szövegéb 1. Ami hozzátenni valóm lesz az egyes 
tudósok élet- és jellemrajzához, azt a Misna 
szövege között zárójelben fogom megtenni.

Pirké Avót, I. fejezet
1. „Mózes átál vette a Tant a Szinai hegyén 

és hagyománnyal adta Josuának, Jósua a á ének­
nek, a vének a prófétáknak, és a próféták 
hagyományul adták a Nagygyülekezet fér nai­
ttak. Ezek három szabályt állítottak fel : Le­
gyetek óvatosak az Ítéletben: szerezzetek sok 
tanítványt ; és csináljatok kerítést a Tan körül-

2. Simon Haccaddik (Simon az igazságos 
egyike volt a Nagy gyülekezet utolsó tagjainak- 
Ö azt szokta mondani: Három dolog alapján 
áll a világ: a Tórán, Isten tiszteletén és a J°* 
tékonyságon.

Folytatása következik.
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CsútSrtökJ^Í^É^JL ÜJ KELET
,44c/l „másik én

■ iw.iv természetesen Amerika, még 
,A Mamenka, a kivé hazája. Montevideo-

A\0 \ L obi moru-tft I ft IP O’-oazda» ültetvényes, aki nappal a leg- 
»n er> polgári tisztesség minden belső és 

»lével feh uházott rabszolga hajcsár be- 
ibö J, L-pitette egy éjszakán különös, ön- 

iyolDa£fvt érthetetlen lelki kényszernek en 
08f " ueooyilkolta egyik bankár jóbarátját. 
r'e' <nZ%z esettel kapcsolatban megállapi- 

!T uy az önszuggeszciónak egy rendkívül 
í°ííaJi.: állunk szemben, amennyiben
^flvénves a gyilkosságot titokzatos és 
i,, 'ílihathn lelki kényszer hatása alatt kő­

éi “mely után elvesztette eszméletét és

zálogát annak a nagyrabecsülésnek, mely öt 
férjéhez, a verejtékező hivatalnokhoz tűzi. Tér 
mészetes, hogy erre a kifakadásra, — mely i 
kizárólag a „másik énu gonosz müve volt, — 
másnap már nem emlékezett az angyali szivü 
urinő, annál is inkább nem, mert férjé másnap 
megvette a bundát, természeteién hitelbe. És 
igy csak kizárólag a bundára koncentrálta 
emlékezetét.

De e három típustól eltekintve, az emberek 
nagyrésze is a „másik én“ bűvölete alatt áll. Pél­
dául a tolvaj és a sikkasztó is, akik rendsze­
rint akaratukon kívül követik el tetteiket. Mert

azt csak elhihetik uraim és hölgyeim, hogy a 
monte videói ültetvényes gyilkos nem egy el 
szeparált jelenség, legföljebb az orvosi tudo­
mány késett az eset magyarázatával. Különben 
is az egész titokzatos esetet a magyar népmon­
dás már régen felderítette, amikor arra hívta 
fel az emberek figyelmét, hogy a jobbkéznek 
sohasem szabad tudnia, hogy mit csinál a bal. 
Az emberek e tekintetben teljesen a, népies 
irány hívei és reméljük, hogy a tudomány ha­
ladása az emberi titokzatosságok egész konglo­
merátumát fogja a hasonló recipe szerint fel­
deríteni. Ping Pong

A^láTnem emlékezett tettére, 
dkt azot vo=i megállapítást mindenesetre paten

iro

j°'

t,ínamé-kérünk összes gonosztevőire alkal 
. 0Z;atnAm miáltal nemcsak a törvénykezés egy- 
b,:zLt’ banem az éppen folyamatban lévő 
dvédsztrÁjk állandósítását is lehetővé tenném.
8ffkiomfayo. eredményen Mvfll két 

f kintélves társad Imi osztály örök szimpátiáját 
6 h;»tnsitannm a msgam számára.

* * montevideói orvosok szerint az ültetvé- 
fcTes gyilkos „szenvedélye“ csak azzal magya- 
La*ó xceg. hogy az embernek egyik „én -je 
ellett egy másik „én“ je is van amely mm- 

V? ellentétes c.-elekedetekre ragadja az embert, 
zemten valódi énjével, amely a legéhitatosao-,
MSI éli del b cselekedetek forrása

^ mcntevideói orvosok megállapítását tel- 
mértékben akcep'ilom, arzal a satréty 

Lyegpte.l, hogy ezt ér, a szerény.igényű 
Efefieyelö már résen felfedeztem a éppea eze- 
rienéeem mint ttm vettem magam, ak a ta- 
radaágot, hogy a nagyéidemü közönség tudo­
mására hozzam.

A „másik én“ valóban ott él korunk min 
pen emberében, külöaösképen pedig a politi 
ius a17 uisáfiió cs az előkelő társadalmi állása 
hölgyek lényében. A politikus mindennapi, 
polgári énje "például rendszerint egy rendes, 
emberbe idegi :ó szeretettől áradozó embert mu­
tat felénk, akitől mi sincs távolibb, mint sajat 
éidektintk előtérbe tolása. Az a bizonyos „ma 
rk énu azonban a kritikus pillanatban mindig 
lecsap a regény delikvensre és arra uszítja,
10'Y önmagát tekintse politikai végcélnak. Ihn 
Lek az énnek ke szol h .tó a tok kormány val- 
>ág. a vaia-z^ási hadiáratok izgalma, amelyek- 
bö* természetesen egyedül a politikusoknak van 
haszna, a népnek c/ak annyi, hegy résztvesz az 
összes látványosságokban és csodál halja a „m 
sík én“ mesteri mérkőzését a nép tele fordított 
és szinte szentek segítségével megáldó t va­
lódi énnel. . , _ , .

Az ui-ágiró valódi énje mindig a közért 
va'ó aggodalomban van elmerülve. Rendszerint 
ez okozza, hogy az újságírók között annyi az 
álaadan ember és annyi e „közintézmények 
irat' deklődö közgazdász. Mire azonban J- 
fék v zz óra, akkorra rendszerint az újságíró 
felett is úrrá lesz a „másik én“ és a koz he- 
iy-.tt a közhelyek iránt mutat érdeklődést, 
nme yel elhalmozza összes ismerőseit, éjszakázó 
föleb rutait és azokat a bankigazgatóké, i, a . 
légi_k bb álianp-k magánérdeklödése homlok­
terében. Az újságíró „máíik én“ je egy eg szán 
reed-s, önző, polgári józanságu embert szokott 
revei un i, úgy annyira, hogy akad „a k mar .n 
berek, akik valódi énjét összetévesztettek az 
újságíró máák énjével. Megengedem, hogy t 
ben Lem az vjíágirók a hibás?.k, hanem 
ujeágirók megtévesztett és m? gtéveszt ,sre
hajlamos barátai. . , -

A h rmadik típus, akinek valódi énje •
1 ’.ó harcban áll „másik énjével, az ugyne-
vezet, köztiszteletben álló, előkelő urno. Mmd- 
nyál .merjük nyájas, szép, szelíd áru. , 
lyet" vi áihndó jótékonyság, íz emberszeretet,
a viláz gonoszságán tűnődd gond honra y 
el. Szinte látjuk gesztusát, amellyel selymr ,
éksztih'-. prémjeit az emberiség szenvedéseinek 
enyhítésére emelt oltárra dobja s ^ennyiben 
még nem is látuk ezt a gesztust, j n 
giiük arra ösztökél bennünket, hogy 6 ,
meinkkel képzeljük el. A jóságnak és jépség 
n’rk ezeket az őrangyalait is rendszeri 
szokta szállani a „másik én“ gonosz szelleme

A frankvitáí bezárták, 
Bothlonnok blsgtífmat szavaztak

A magyar nemzetgyűlés e|/(|gadta a többségi Jelentést
(Budapest, március 24. Az Uj Kelet tudóljMtól.) A magyar nemzetgyűlés mai ülésén a 

frankh&misit&si ügyben beterjesztett többségi Jkr\fiatoi nagy szótöbbséggel elfogadtak és ezzel 
a frankvitát lezárták. A klotür alkalmazása előtt Bethlen István miniszterelnök tartott még 
beszédet, aki röviden reflektált a frankhamisitási ügyben a kormányt ért támadásokra és búr 
költ formában felvetette a bizalmi kérdést. A nemzetgyűlés tagjai ezután leszavaztak és elto- 
gadták Szabó Sándor egy séges pírti képviselő legutóbb beterjesztett határozati javaslatai, amely 
a frankhamisitási ügynek a nemzetgyűlés napirendjéről való levételei mondja ki. A szavazas 
eredményének kihirdetésénél az ellenzék zajongani kezdett és továbbra is követelte a kormány 
lemondását. Az egységespárt ugyanekkor szimpátia tüntetést rendezett Bethlen mellett. A teán - 
hamisítási ügy aktáit még a délután folyamán visszaszállították az ügyészségre, amely a közel­
jövőben szintén befejezi a frankhamisítás nyomozását és ezzel a hatalmas panama-ugy, amely 
hónapokig tartotta izgalomban Európát, végleg kikerül a közvéleményből és majd csak a b 
ségi tárgyaláson fogja ismét magatelé fordítani a figyelmet.

Különös véletlen jóvoltából én 
tanúja voltam egy ilyen „megsza ^
akikor is az angyali urnö dühös kifakadtok 
közepette követelte urától egy jüj bk 
vételét, mint társadalmi sikereinek za g

Részletes tudósításunk a következő:
ég utolsó ülés

A nemzetgyűlés keddi ülésén napirend sze­
rint folytatták a frankbizottság jelentésének 
tárgyalását. Az első szónok Ruppen Rezső 
volt, aki azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy 
kifogásolták a kisebbségi jelentést, mert nem 
a jogi, hanem a politikai felelősséget állapí­
totta meg. Az ellenzéket gyakorlati szempon­
tok vezették és ezzel is aranyhidat akartak 
készíteni a kormány7 számára, amelyen át tisz­
tességesen visszavonulhatott volna. A jo^fi 
felelősség szintén fenforog. A miniszterelnök 
a közvélemény előtt kénytelen azt mutatni, 
hogy a frankhamisítás ügyét, valamint a többi 
bűnügyeket is ki akarta nyomozni, azonban 
mint a titkos társaságok tagja, a valóságban 
az eitussolásra törekedett. _ t

Ezatán Pest hi Pál igazságügy miniszter emel­
kedik szólásra. Egyenként felemlíti az összes vád 
lo‘t kit, a letartóztatás körülményeit ós a rend­
őri nyomozást, amelyet ö maga irányítón, nem 
a francia detektívek sugalmazására, hanem sa­
ját becsületére hallgatva.

A -belügyminiszter b aszódé
Rakovszki belügyminiszter beszél. _ Azzal 

kezdi, hogy a többségi és kisebbségi jelentés 
ugyanarra az anyagra támaszkodik és ennek 
ellenére homlokegyenest ellenkező követkéz-.e- 
téseket von le. A probléma az,_ hegy egyik ol­
dalon is és a másik oldalon is mást értenek 
igazság alatt. Az ellenzék részéről hajtóvaaásza, 
indult (Felkiáltások a szociáldemokratáknál: 
Ön rendez közegeivel hajtóvadász&tor.. . . 
Hijtóvadászatot rendezett a tisztességes sajtó 
ellen! *. . Ön mer még beszélni t . . On a
m8gBaLrázÍrfo!ytstj»: Ne vidít keressenek, 1 

hanem igassigot. Egyforma bűnösök szerepel- 
nek a névsorban, akik pedig mar nem szere 
nőinek azoknak a szerepük tisztázva van. 
(Nagy zaj a baloldalon. Felkiáltások asszociál 
demokratáknál: — Szegény Baross! — Szegény 
Zadravecz! — Szegény Nádossy ! — Szegény 
Windischgiätz.) Az 1921 utáni eseményeket 
más mértékkel kell mérni. Akkor fanatikus 
hazafiak bűnt követtek el. (Felkiáltásek a szoci 
aUs ától: Hazafias felindulásban elkövetett 
gyilkosságokat! - A gyilkosok szabadon jar- 

— Kormányzati módszer a ala Mussolini.) 
Rakovszki állandó közbeszólások közepette 

fejezi be beszédét. Közbín még megtámadja 
PÍvért, akit azzal gyanudt, . hogy miniszter 
korában a királyhidai rendőri kirendeltséghez 
táviratot intézett, hogy a menekülő uépbizto- 

laf n fink ban segítsék elő. (A szocialistáknál 
Sffl Ä: - MegilUpitott, mir 

h'Vottság hogy a távirat hamis ! —- Mi köze 
ennek a frankhamisításhoz ? — On is adott a 
csongrádiaknak menlevelet!)

Sittnél után, zsúfolt padsorok & karzatok 
előtt, B thlen miniszterelnök emelkedik szólásra.

— Ne áltassuk magunkat — mondja Beth • 
len, — az országban igenis forradalmi szellem 
bujkál. A lerongyolt tömegeket izgatják és 
minden tisztességes embert meggyanúsítanak.
Az ellenforradalmi szellem szinten megszer­
vezte a maga titkos társaságait, amely olyan 
kalandos bűnökre ragadtatta magát, mint a 
frankhamisítás. A politikai bűncselekmények 
megszaporodása különben ma világszerte tapasz­
talható általános szimptoma. Hogy kiirthassuk 
a bajokat, ahoz a gazdasági konszolidácio, a 
fegyelem és a tekintély helyreállítása föltétle­
nül szükséges. A francia nemzeten tényleg sú­
lyos sérelem esett. A magyar kormány el van 
határozva, hogy megadja neki az elégtételt bí­
rói utón. Ha ezt nem tehetné meg, azonna 
eltávoznék helyéről. Ami a titkos társasagokat 
illeti, azt soha kívánatosnak nem mondottam.
A kormány hajlandó ebben a ügyben deklará­
ciót tenni egy pártközi megbeszélés után.

Beszéde végén Bethlen kéri a Házat, hogy 
fogadja el Szabó Sándor határozati javaslatát, 
amely kijelenti, hogy a Ház elítéli a frankha­
misítást, elitéi minden törvény- és jogelle­
nes magatartást, ha hazafiságból fakad is az 
és utasítja a kormányt, hogy fentiek szerint 
járjon el.

Bethlen beszéde után a , többség felállva 
ünnepli, amit az ellenzék »Éljen Marsovszky, 
Nádossy“ és „lemondani“ kiáltásokkal próbál 
megzavarni. Az elnök a beszéd után bejelenti 
a vita lezárását. A szavazásnál a többség elveti 
Farkas Tibor különvéleményét és Nagy Vince 
határozati javaslatát, nagy szavazattöbbséggel 
elfogadja a többségi j 1 intést és bizalmat sza­
vaz Bethlennek.

Egy BDgol leleplezés
A frankhamisítással kapcsolatban szenzációs 

leleplezés történt a napokban Londonban. 
Róbert Dell, az ismert publicista egy cikkei 
közölt a „Nation“ cimü lapban és abban erős 
támadást intézett a frankhamisítással kapcso­
latban, a Horthy- és a Bethlen rezsim ellen. 
Dell cikkére ugyanazon lap hasábjain bír Wil­
liam Goode angol politikus válaszolt, aki Da­
léi szemben védelmébe vette Bethlent és dics­
himnuszt zengett a magyar minisztereim* 
energiájáról, smsllyel a frankhamisitási ügyben 
eljárt. Cikkében arra hívta fel az angol köz­
véleményt, hogy a kommunisták és a fascistas 
intrikáival szemben támogassa a magyar kor­
mányt. Robert Dell erre egy harmadik cikket 
irt a „Nation“-ban és abban azt a szenzációs 
leleplezést tette, hogy Sir William 900 a 
a magyar miniszterelnök megfizetett ügynöke 
és, mint ilyen, évi háromezer font fizetést kap 
Bethlentől. Dali leleplezése nagy feltűnést kel­
tett, annál is inkább, mert Sir William Goode 
erre a hamv dik cikkre még nem válaszolt.

• Palesztina legújabb és legtökéletesebb fali­
térképe 100 lej, az Uj Kelet könyvosztályában.
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Népszövetségi vita az angol álséházban
„Csak nagyhatalmak lehetnek tagjai a népszövetségi tanácsnak“

(London, március 24. Az Uj Kelet tudósitó- 
jától.) Az alsóház tegnap foglalkozott a genfi 
eseményekkel. Lloyd George nagy beszédet 
tartott, amelyben megállapította a népszövet­
ségi eszme csődjét, ami Németország és az 
amerikai közvélemény kiábrándulását vonta 
maga után. Nem kívánja a külügyminisztert 
felelősségre vonni a balsikerért, amely hosszas 
pacifista törekvései után érte. Chamberlain 
nem is képviselte az angol közvéleményt Géni­
ben, mert az igazi brit képviselő ott Undan 
svéd miniszter volt. Lloyd George a külügymi­
niszterrel való elégedetlensége jeléül a külügy­
miniszteri költségvetés leszállítását kívánja.

Chamberlain azonnal válaszolt. Llojrd George 
külpolitikájának balsikereire való utalás után 
áttért a genfi eseményekre. Kifejti, hogy az 
angol minisztertanácstól olyan szükköiü instruk­
ciókat kapott, amelyek megakadályozták akció­

szabadságát. Ez instrukciók szerint nem járul­
hatott hozzá a népszövetségi tanács olyan vál­
toztatásához, amely megakadályozhatná Nö- 
metország belépését. Németország vállaljon fe­
lelősséget a tanács esetleges átalakításáért. Csu­
pán a nagyhatalmak legyenek tagjai a népszö­
vetségi tá v ácsnak. Egyedül Spanyolország ve­
hető föl, esetleg kivételes körülményekre való 
tekintettel. Sam Lengyelország, sem Brazília 
nem kaphatnak állandó helyet a tanácsban. 
Ezeket az instrukciókat tartotta saem előtt 
genfi tanácskozásai ' alkalmával. A külügy­
miniszter kijelentette, hogy lemond, ha. a 
Lloyd George által javasolt hitelmegszoritást 
a kamara elfogadja.

Macdon&íd felszólalása után az alsoház 32o 
szavazattal 136 ellen elvetette Lloyd George 
javaslatát.

Georg Katserrel a wílmersdorfí parkban
A meghasonlott költő gyűlöli

— Az Uj Kelet állandó
Berlin, március 24. Csúnya, szeles m'rciust 

hozott ez n furcsa, nehéz év. De mégis volt Bér 
] inben egykét szép tavaszi nap mér. Március 11 én 
délelőtt történt ez, szép napsütéses, tavaszi délelőtt.

Wilmersdorf ban akadt dolgom, ebben a csuda­
szép, nyugodt, csendes városrészben, ahol a metro­
polisz zajából csak keveset lehet hallani, ahová a 
napi robot után bújnak meg elfáradt tisztviselő- 
emberek, ahová dolgozni vonulnak vissza a toll, az 
ecset, a véső müvészmimkásai.

Pár percre pihenni ültem le a parkba, ahová 
az első napsütés ki csalta már a gyerekkocsikat, a 
játszadozó gyerekeket. A szomszéd pádon ülő két 
alak azonban hirtelen magára vonta figyelmemet, 
csak egy pillanatig kellett gondolkoznom és felis­
mertem szomszédaim egyikében Georg Kaisert, a 
sokat emlegetett, jólismert német dramatikust. A 
másik egy idősebb ősz, elegáns ur volt, a beszél­
getésnek inkább passzív szereplője.

Nem illik ugyan més beszédére figyelni, de úgy 
hiszem, lusonló esetben senki sem tudná az illemet 
a kíváncsiság fölé helyezni és egyszerűen tovább 
menni.

A beszélgetés megértéséhez hozzátartozik azon­
ban G. Kaiser életének pikantériáját ismerni. Na­
gyon különös egyéniség. Beérkezett, jónevü iró volt 
már, amikor 1921-ben az ügyészség lopásért 2 évi 
tégy házra Ítélte. Egy ismerősének reábizott lakásá­
ból a legértékesebb szőnyegeket és bútordarabokat 
tulajdonította és adta el. A börtönben írói műkö­
dését továbbfolytatta és legértékesebb darabjainak 
premierjére ügyészségi engedéllyel egy börtönőr 
kíséretében látogatott el.

A beszélgetés folyamán Kaiser életének legje­
lentősebb mozzanatai (erűinek szóba. De mivel egy 
nagy ember, egy nagy művészember élete úgysem 
lehet elfedett és eldugott a nyilvánosság elől, ve­
szem magamnak a bátorságot és elmesélem a hal­
lottakat :

— Ön azt mondja, hogy a munkanélküliség szo­
ciális probléma, vagy pláne gazdasági ? Nem, nem ! 
Higyje el a munkanélkülitég lélektani és főleg 
kriminológiai probléma 1 Én csodálom, hogy nem 
lopnak az emberek, hogy nem gyengék. Istenem 
micsoda gyenge, gyenge ember vagyok én! Éq 
nem tudtam ellet állni, én nem tudtam éhezni... 
Pillanatnyi, pillanatnyi öntud Ulan cselekvés ered­
ménye volt az egész tragédia.

Az idősebbik ur csillapítja, másra tereli a be­
szélgetést, Kaisernek a rádió által, Werner Krauss 
szereplésével leadott „Vom Morgen bis Mitter­
nacht“ című darabjára tereli a szót. Da újra csak 
a kitörés a válasz:

— Ne beszéljen róla! Éq magam nem tudnám 
még egyszer elolvasni, vagy mégkevésbé egy nagy 
művésztől előadva meghallgatni. Én is levonnám a 
konzekvenciákat. Csak egy megoldás van, higyje el, 
és ez a: Vég ! Kinek fog fájni az én életem ? 
Amit produkálni tudnék, az már csak a régiek 
ismétlése és már az utóbbiakban sincs semmi uj. 
Mindig visszatérő, ismétlődő gondola toka

Többet nem hallottam, felálltak és elmentek. 
Hosszú ideig követtem Őket színiemmel és csak 
azt láttam, hogy Kaiser tovább is hevesen lamentál, 
magyaráz.

Georg Kaiser a mai német sziniirók közül

a jelent de hisz a jövendőben 
berlini munkatársától —

egyike a leggyakratbrn játszottaknak. Roppant ter­
mékeny, műdén szezonban két- három darabot 
adat elő.

Akik ismerik öt külföldön, nem igen tudják, 
hogy fiatalos, temperamentumos, mozgalmas da­
rabjai nem állnak összhangban korával, mert Georg 
Kaiser ma már 48 éves.

Egészen önálló tehetség. Azon kevesek közül 
való, akik a külső körülmények minden akadálya 
ddeára megtalálják magukat, sajá* egyéni kifejező 
formájukat, hivatásukat.

Kaiser Magdeburgban született, jómódú zsidó 
kereskedőcsaládból. Az apa határozott óbaja volt 
belőle is kereskedőt faragni. Néhány tanulóév, 
könyvelés, levelezés stb. következtek. Da minden 
igyekezet hiábavaló volt. Kaiser nem tud*a mire 
van hajlama, mire van tehetsége, csak azt tudta, 
hogy kereskedő nem akar lenni. Hogy a gyűlölt 
foglalkozást mégis valamennyire elviselhetővé tegye, 
fxot:kus tájak u-án vágyott, így került R.'o de 
Janeiróba, ahol egy német firma szolgálatában töl­
tött el pár nyugtalan évet.

De ott sem ízlett a kereskedelem. Visszajött 
Németországba és minden átmenet nélkül, minden 
próbálkozás nélkül, drámát irt. A dráma sikert ért 
el és rövid idő múlva már nevét egész Németor­
szágban ismerték.

Azután jött a harctér, a forradalom. Utána 
meddő, terméketlen évek. Pénztelenség, nyomor. Az 
infláció áldozata lett és ő, a különben megbízható 
jellemű, érett gondolkodású ember lopást követ el, 
melyet a szigorú bíróság két évi börtönnel büntet.

A börtön újra munkára ösztökéli éa egymásután 
írja legkitűnőbb darabjai*, a két estére szánt „Gas“-t, 
a „Margarinét" stb.

És most már újra ünnepelt iró, a közönség 
rajong érte, bűnét már rég megbocsátották, de ő 
maga mégis egy magával meghasonlott, letört ember.

Kaiser egészen egyéni művész, a H. Bern- 
steinok és a hozzá hasonlók hagyományos korában 
már megtalálta a maga forradalmában uj, Sajátos 
kifejező formáját.

Kaiser uj színdarabot alkot, mely uj színpadot 
is követel, Villámgvorsaeágga), filmszerűen lepergő 
képek, pathétikus, kristálytisztán megfogalmazott 
gondolatok.

Kaiser forradalmár: Gyűlöli, átkozza ezt a 
kort, a huszadik századot, a társadalmat és a 
mai társadalom által produkált társadalmi 
életet.

ú maga Platont választja filozófusául és a plá- 
toni dialógot tartja a legtisztább kifejező formának.

A vita, az ellenmondás, ez az a módszer 
ahogy Kaiaernél az eszme felépül. Kevesen be­
szólnék és egy valaki van, aki a költő gondolatát 
védi és tolmácsolja.

A föthézis, pedig : — Az ember jó ! Csak a 
mai társadalom rossz, a mai társadalom pedig 
bönökbe kergeti a „jó emberi, a jó ember hibát 
követ el és az egész társadalom hibájáért az egyén 
bűnhődik.

Ez a gondolat Kaissr egész művészetében végig­
vonuló motívum. És keresi is az uj közösséget, az 
uj társadalmat, amely már a régi társadalom vét­
keitől felszabad alt uj embertípust produkálta.

De az uj közösség még nem létezik és az uj

omber sincs. még. C .ak embenek vannak, gyenge, 4 
társadalomtól determinált emberek. Ezek a gyen^ 
emberek a Kaiser szereplő személyei: A névtelenek. 
Éls nem is nevezi őket soha néven, csak egyszerűen- 
„Egy péczlárnoka „egy igazgató“, „egy űr a kői 
zönségböl“, „egy pincér“, vagy még egyszerűbben 
„egy snaher“ a nevük a darabokban.

Künden Kaiser-darablak ez a vezető motívuma 
egy jó, de gyenge ember harcot kezd a konvenció 
ellen, kiugrik, kitör a mindennapi élet taposómalmából 
éa uj utakat keres. A megoldás azután különböző, a 
tragédia különfélékében következik ba, de a hö8 
miu‘án tisztán éa közérthetően kifejti az iró csezea 
intencióit, elbukik.

A fentebb említett „Vom Morgen bis Mitter­
nacht “ az egyik legtipiku-abb Ka^er-dráma.

„Egy pína'árnoh" a főszereplő, egy vidéki vá­
rosból, egy kis vidéki bankból, aki éli a maga egy. 
szerű, kispolgári életét, ebéd után szivar, papucs, 
kényelem. Az egyik lány zongorázni tanul, a másik 
lány segít a ház körül és gondos kispolgári módon 
összeszokott fe'eség. így karahterizálja Kaiser a fő, 
szereplőt.

És egy nap biitélén történik valami, A pénz­
tár előtt egy elegáns hölgy jelenik meg, egy checket 
chajt be áltani. A eh:eket gyanús volta miatt az 
igazgató visszaútasitja. A pénzbé-nokot azonban 
villanyütéskéut érte a nő megjelenése. A hús szaga, 
a nagyvilági élet levegője csapta meg az orrát és a 
kispolgári, bürokrata bankpénztárnokból drámai hős 
lesz. Kitör. B'gy merész mozdulat és 00.000 már­
kát sikkaszt a rábízott pénzből, a pénzt pedig az 
asszonyhoz viszi. Az aesiony visszautasítja, ö menekül.

A menekülés egy hatalmas sportcsarnokba ve­
zeti, ahol ezrek bámulják a hat nap, hat éjjel egy­
folytában tartó őrült kerékpárversenyt. Mesteri kéz­
zel érzékelteti itt Kaiser a sportaréna izgatott han­
gulatát. A főhőst itt újra uj levegő csapja meg, 
esztelen, soha nem látott izgalom, ami* beszél, azok 
nem a saját szava*, azok a költő gond;la1a*. Az 
arénában egy pillanatra felvillan a hasonlatos­
sága a tömegnek az uj közösség életéve), amely­
ben nem lesznek különbségek, ahol mindenki 
összeforr. Itt is a tribünökön megszűnnek a különb, 
ségek, az emberek mindent elfelejtenek, a tömeg 
egészen homogén lelki életet él.

A^eikkasztóra különös módon hat ez a hangu­
lat. Szórja a pénzt, 1000, 10.000, 50.000 márkás 
prémiumot ajánl ftl a tömeg zugó éljenzése közben 
a győzőnek, azután megy tovább. Bar, tánclckál 
következnek, esztelen dáüdó, pezsgő, nők.

Késő esti óra és a mulatóba beállítanak a vallást, 
erkölcsöt prédiká’ó „Üdv hadseregének“ tagjai. A 
mulatók csufolbodása, pisszegése közben mondják el 
mondó Icáikat, hirdetik a megbánás*, a lelki tisztu­
lást, gyónást.

Egy fiatal leány a szónok, aki pátheaszal sza­
valja el a mondókaját és a pénztárnok meghatódik. 
„Komm Bruder, komm zur Buss bank“ szól a leány 
és ő megy a megtértekkel.

A kép újra változik. Az „Üdv hadseregének“ 
barnáinál beszélik el a megtértek élettk tragikus 
történetét és a felemelő megtérést." A pénztárnok 
egyszerre kiugrik a sorból és fenhangon szavalja 
el a maga nagy bűnét.

A megtértek tömege elhallgat, egy csendes 
moraj és a tragédia a végéhez közeledik. A gyó­
nást, megbánást hirdető, tiszta leány rendőrért 
kiélt és uszítja a sikkasztóra.

A földi büntetés azonban már nem éri el öt, 
az utolsó pillanatban öngyilkos le?z . . .

Eddig tart a tragédia. Nem a történet maga 
az érték a darabban, nem a történés, hanem a 
gondolatok tiszta kifejezettsége. A kontrasztok ér­
zékeltetése nagyszerű mindenütt: a mindennap 
szép és mégis elviselhetetlen monotonséga. A ter­
mészetellenes kitörés, a megtérés és a megtértek 
megnemériése, akik azonnal a drasztikusán beavat­
kozó rendőrségért kiáltoznak.

Nehéz azonban igy egy darab elbeszélése által 
átérthetővé tenni Kaiser költészetét, öt olvasni kell 
és megkísérelni megérteni. Egyike azon keveseknek 
a modern irodalomban, akiket a tömegek még éH 
tűkben megértenek és tisztelnek.

Kár, hogy ez a szép és tiszta művészet egy 
csúnya és meghasonlott élethez van kötve !

Havas Imre

» Útiköltsége megtérül az árdifferencián, hn |
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Az Országc

Előző kőzler 
hely lesöpört ifje 
alakulat és me 
sen meg fogjuk 
Ennek előfelt 
lassznk meg kor 
kelbiztost. Ahol 
ezek képviselőit 
nek felelős vetet

Tekintettel 
lehet eredménye 
egész Erdélyben 
másrész*, ha mi 
ember vezeti a 
számolását, eznt 
mindenkit, aki aj 
ó<* komoly mm 
felhívásunknak 
get tegyen és a 
nevét velünk kö^ 
a eékeltömbők

Az országos 
londoni Központ 
eredménye méltói 
és intelligenciája 
e nagy feladat 11 
lemmel az Or száj

A Keren
A parim i 

nem tudunk oly 
számolni, amely 
ható volna. Ez 
leli magyarázatát] 
bogy a K. K. 
központba a gyüj 
Felhívjuk tehát 
elszámolást sürg 
összegeket utalj!

Azokban a 
eredméo) télén 
ti tolták le, ott 
pótakciót kell lef 
állnak az ad «tok, 
őrizhető. Nem szí 
vagy elmulaszt* 
egyes helyaégekbj 
fejteni a perselye 
mából a fólünnt 
eredménye a xí 
n éanyel záruljon] 
izünk el egyet lei 
legyünk reggel, 
nép adóját.

Péazách alkalj 
H snóder akciót is 
lasségévé tétetik, 
az ifjúsági szerv« 
találjanak a tóra 
körben való néj 
lőre. Adományoz: 
j ecetnek Erecz

A csikezered 
biztosai nagy agil 
javára rendezett 
ményeképen a mi 
\ ároskában lövid 
d^Hze az Erecz Ji 
megváltó Keren I 
zsidóságának áld 
erdélyi zsidótágna

A Palesz:
PoBák Jakab 

Vainer Aizik volt 
vannak, a vizűm 
maim Izabella 25 
Gurgeni) a palesz 
Kedélyt kaptak, a 
előtt 2 héttel jeli

A
március 6 án éli 
den© Hochzeit“
népszínművét. I
briiai sikert arai 
egyik zákénja, í 
rendezte, vezeti« 
8(*Ae céljait ismi 
8*1 és többek k<
nevelkedésnek e
és kultúra ánolá



frciua 25^

*’ gjetge, *
** a gyenge
A névtelenek.
k egyszerűen •
gy ur a ko-
egyszerűbben

>t5 moHvnma, 
a konvenció

posómalmából
különböző, a 

)3> da a hős, 
az Író CSBZ93

bL Hitter
dráma.
gy vidéki vá- 
í a maga egy. 
d^ar, papucs, 
tatul, a másik 
polgári módon 

Kaiser a fi

Csütörtök, l$"f> insn'iua 25
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W2i. A pénz- 
?»egy checket 

>lta miatt az 
>kot azonban 
a. A hu3 szaga, 

az orrát és a 
>61 drámai hős 
bO.OOO már- 

nzt pedig az 
tja, ö menekül, 
ícsarnokba ve- 
hat éjjel egy- 

t. Mesteri kez- 
ízgatot: hán­
csé p ja meg, 

x.' beméi, azok 
>nd da’av Az 

hasonlatos- 
étével, amely­
ből mindenki 
snek a külön b-
pk tömeg

ez a hingá­
it).000 márkás 
Senzése közben 
par, tánclckál 
tök.

inak a vallást, 
bk" tagjai. A 
$n mondják el 

lelki tisztu-

Lthcsszal sza- 
|ik meghatódik. 
cu szól a leány

(hadseregének1* 
attk tragikus 
A pénztárnok 
igon szavalja

egy csendes
Mik* A gyó-
Iíny rendőrért

|em éri el őt,

énét maga 
hanem a 

trasztok ér- 
mindennap

i rra A ter-

müvészet egy 
kötve !

IF/avas Imre

Az Országos Sékelbizottság közleménye
Elöxö közleményünkben felhívtuk valamennyi 

helyicsoport ifjúsági szervezet, bármilyen cionista 
alakulat és megbízott figyelmét arra, hogy rövide­
sen meg fogjuk indítani az országos fékelgyüjtést. 
Ennek előfeltétele azonban az, hogy mindenütt vá­
lasszák meg komoly megfontolás után a helyi sé 
kelbiztost. Ahol több csoport és szervezet van, ott 
ezek képviselőiből sékelbizottság alakítandó, amely 
uek felelős vezetője a eékelbiztos.

Tekintettel arra, hogy a sékelgyüjtés csak úgy 
lehet eredményes, ha megfelelő előkészítés után 
egész Erdélyben egyszerre indul meg az akció, 
másrész*, ha minden helységben a legmegfelelőbb 
ember vezeti a sékel propagandáját, eladását és el 
számolását, ezúttal újból nyomatékosan kérőnk 
mindenkit, aki a cionista mozgalom ezen ünnepélyes 
és komoly munkájával közösséget érez, hogy ezen 
felhívásunknak még a pészachi ünnepek alatt ele- 
cet tegyen és a bizottság, valamint a sékelbiztos 
nevét velünk közö’je, hogy azután hozzílá*hassunk 
... tékeltőmbc-k szétküldéséhez.

Az országos sékelbizottság felelősséget vállalt a 
londoni Központtal szemben, hogy a sékelakció 
eredménye méltó lesz az erdélyi cionisták számához 
éi intelligenciájához. Ezért készüljön minden cionista 
e na.-v feladat legjobb elvégzésire és kísérje figye 
'oniDiel az Országos Sékelbizottság közleményeit.

A Keren Kajemet iroda közleményei
A parimi akció értd tényeképen még mindig 

nem tudunk oly irányú összeg összegyűjtéséről be- 
srámolni, amely Erdély zsidóságától méltán elvár­
ható volna. Ez nem a gyflj és sikertel mségéban 
leli maityalázatát, hanem arra vezethető vissza, 
bogy a K. K. L. biztosok még nem utalták át a 
központba a gyűjtés által eredményezett összeget. 
Ft-lhicjuk tehát a K. K. L.-biztosokat, hogy az 
elszámolást sürgősen ejtsék meg és az egybegyült 
összegeket utalják át.

Azokban a helységekben, ahol a purimi akció 
trrdméü) télén maradt, vagy csak hiányosan bonyo 
htolták le, ott a perselytirhéssel kapcsolatosan egy 
pótakciót kell lefolytatni. Az iroda rendelkezésére 
allnak az aditok, amelyekkel a persely ürítés ellen­
ezhető. Nem ezibid kellőleg kiaknázatlanul hagyni, 

vagy elmulasztani a húsvéti persely ürítést. Az
'vysti helységek ban beható propagandát kell ki- 
i-iteti a perselyek érdi-kében, hogy Pészách alkál­

it félünnepeken lebonyolított persely űrit és 
■i'lménye a várakozásnak megfelelően kiváló ered­
em;, el záruljon. Az legyen a jelszó : Ne mulasz­

tunk ti egyetlen napot sem hogy a perselybe ne 
ti"-}'ütik reggel, délben (a este 1 lejt, a zsidó

adóját.
Pészách alkalmával meg kell intenziven szervezni 

- anóder akciót is. A K. K. L. biztosoknak köte 
:-f.n'igévé tétetik, hogy a K. K. L. bizottsággal és 

üju ági szervezetekkel karöltve megfelelő mód A 
t.d.Ujanak a tóra előtti adakozás minél szélesebb 
k írben való népazerüsi'ésére és eredményessé téte­
lére. Adományozzanak a tóra előtt a Keren Ka 

-itietnek Erecz Jiszráél földje megváltására.
A Csíkszeredái helyicsoport Keren Kajemet 

■‘Ktotiai nagy agilitással hajtották végre az Alap 
javára rendezatt purimi akciót, amelynek ered­
ni uMiytképen a mindössze 188 zsidó lelket számláló 
árohkában rövid idő leforgása alatt 9000 lej gyűlt 

• -ize az Erecz Jiazráél földjét a zsidóság számára 
meg váltó Keren Kajemet javára. Csíkszereda kicsiny 
. .- i-lóságának áldozatkészsége és ügy buzgalma az 
h: iélyi zsidóságnak csak elismerését érdemelheti k*.

A Paleszlinahivafal közleményei:
Bullák Jakab (Beins), Lesnitzky Avram (Jibou), 

' liner Aizik volt orosz foglyok útlevelei vizumozva 
’•aniuk, a vizűm 3 hónapig érvényes. — Gersch 
m*rm Izabella 2*2 éves és fia Jenő (Ibanesti, up. 
(ti,rgeni) a palesztinéi kormánytól bevándorlási en- 

* idlyt kaptak, amely érvényes l évig. — Indulás 
2 héttel jelentkezzenek a PaUsztinahivatalban.

A beszterczei Ivria
március ti án előadta Lateiner József „Die gol- 
d;me Hochzeit“ cimii négy fel vonásos jiddisch 
i-épozinmüvét. Úgy a darab, mint a szereplők 
(riási sikert arattak. Az előadást az egyesület 
e>?y>k zákénja, Spéter Samu, aki a darabot 
rendezte, vezette be. Rövid beszédében az elő- 
«din céljait ismertetne a nagyszámú közönség­
gel éa többek között a cionista szellemben való 
nevelkedésnek előfeltételét: a zsidó irodalom 

kultúra ápolásának szükségességét hangsu-

íyozta. Továbbá rámutatott azon sajnálatos kö­
rülményre hogy a 25 éve fennálló „Ivrin“, 
amely Erdélynek legelső cionista egylete, már 
szinte ^ feledésbe ment. Kiemelte, hogy az 
„Ivria1* ezen teljesítményével a besztercei zsidó 
közönség figyelmét akarja magára vonni és 
azon kérésének adott kifejezést, hogy Beszter­
cén, ahol a cionista munka most újra fellendült, 
az „Ivria“ kellő támogatásban részesüljön. Vé­

gül megjegyezte, hogy az „Ivria“ ezen előadás­
sal a zsidó irodalmat akarja a városba beve­
zetni és reméli, hogy,a közönség kellő támo­
gatásával többszöri produkciót fog ezen a te­
rén lehetővé tenni.

A darabot közkívánatra március 18 án, az 
elsőt felülmulő sikerrel megismételték. Mindkét 
előadás tiszta jövedelme az „Ivria“ arany könyvi 
bevezetésére szolgál.

«<. »♦* >

Naponta 125 ezer lef káruk vau Kolozsvárott 
a sztrájkoló ügyvédeinek

Csak három hónap maira lehel afraíelvételt kérni
a most elhalasstott perekben

(Cluj-Kolozsvár, március 24. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az ügyvédsztrájk immár harmadik 
mpj* változitlannl tart. A törvényszék, a tábla, a 
hadbíróság éa a járásbíróság folyosói konganak ’az 
ürességtől, mély, unalmas csönd honol az Igazság 
kolozsvári hajlékában, amelyet nem ver fel most 
ügyvédek, tanuk és törvényszéki rókák zajos lár­
mája, tere-feréje. A csend, a nyugak m azonban 
csak látszólagos: az egyes szekciókban, az ügyész­
ségen lázasan dolgoznak a tisztviselők, a bírák és 
ügyészek, hogy a mnnkatulhalmozás következtében 
hónapok óta felgyülemlett és elintézésre váró aktá­
kat áttanulmányozzák és elintézzék. Igen érdekesen 
világit rá az ügyvédsztrájk következtében előállott 
helyzetre Clements Pertovan nak, a törvényszék IV. 
szekciója elnökének nyilatkozata, amelyben a kö­
vetkezőket mondotta:

rájuk mért csapást. Suciu dr. siet kijelenteni, hogy 
az ügyvédek sztrájkmozgalmírak frontján a hely­
zet változatlan. Érdeklődünk arra vonatkozólag, bogy 
milyen károkat okoz a sztrájk a kolozsvári ügyvéd­
társadalomnak.

Itt mond a törvényszék elnöke
— Az űgyvédsztrájk következtében végre időnk 

akad feldolgozni azt a hatalmas munkaanyagot, 
amely az uj törvényszéki beosztás következtében 
vállainkra nehezedett. Állandó permanenciában dol­
gozva, elképzelhetetlen magasságra torlódtak fel 
állványainkon a peres akták, amelyeket most — 
hála a kormánynak az ügyvédekkel szemben tanú­
sított politikájának — nyugodtan átnézünk és fel­
dolgozunk. így az ügyvédsztrájk feltétlenül üdvös 
hatással van az igazságszolgáltatás menetére, — 
legalább is egyelőre . . .

— Mi történik azokkal a perekkel, amelyeket 
tárgyalásra tűztek és amelyeken a felek, sem kép 
viselőjük nem jelennek meg P — kérdeztük.

— A kormánytól kapott utas'tás értelmében a 
törvényszékek és általában az összes igazságszolgál 
tiltási hatóságok folytatják zavartalanul működésű­
ket. A perrendtartás intenciói szerint a felek meg 
nem jelenése a tárgyaláson azt jelenti számunkra, 
hogy a felek időközben kibéküllek, vagy nem 
óhajtják peres ügyüket a törvény utjain elintézni. 
A perrendtartás rendelkezései értelmében az ügyet 
ad acta tesszük és azt csakis ujrafelvételi kérvény 
alapján és csakis a per elhalasztásától számított 3 
hónap u'án vesszük újra tárgyalás alá.

A közönség is az ügyvédek me lóit van
— A jelek szerint azonban maguk a peres felek 

is támogatják az ügyvédek mozgalmát, mert meg­
jelennek a tárgyaláson és maguk kérik ügyük el­
halasztását. Ezek természetesen más elbírálás alá 
esnek, mint azok, amelyeken nem jelennek meg a 
felek. Megtörtént azonban, hogy a felek — a per 
anyagának sürgős volta miatt — megjelentek a 
tárgyaláson. A tárgyalás folyamán azonban hama­
rosan kiderült, hogy nem tadnak eligazodni a per 
szövevényes, komplikált útvesztői között, nem tud 
tak értelmes felvilágosításokat adni a perre vonat­
kozólag és igy hivatalból voltunk kénytelenek a 
mindenáron pereskedni akaró feleket utasítani, hogy 
ügyvéddel jelenjenek meg a tárgyaláson.

Minden csak politika
Ezt mondja a törvényszéki elnök. Az ügyvédi 

kamara folyosóján ügyvédek állnak és tanácskoz 
nak a sztrájk kimenetelének eshetőségei fölött. Az 
egyik igy igyekszik megnyugtatni a társait:

__ N} ugodjai ak meg kollégák, a kormány csak
azért nem teljesítette követeléseinket, mert ezzel 
is meg akarta nehezíteni utoljának helyzetét. Node 
reméljük, hogy a jövő héten már más miniszter­
elnök ül majd a kormán} polcon, aki több jóaka 
raltai; fogja sérelmeinket megvizsgálni és főleg nem 
fog belőlük szeméi} i kérdést csinálni, mint azt a 
jelenlegi igazságügyminiszter tette.

Az ügyvédsztrájk számukban
A sztrájktanyán Suciu dr., a kamara ősz dé­

kánja és Pop Jonel dr. diktálják a tennivalókat. 
Az ügyvédek fölényesen viselik a kormány által

— Errevonatkozólag pontos számításaink van­
nak. A eztrájk által stagnálásra kényszeritett ko 
lozsvári ügyvédek naponta 125.000 lejt veszítenek 
működésűk felfüggesztése következtében. Nem ne 
ház kiszámitani, hogy ez az összeg egy hét lefor­
gása alatt körülbelül 1 millió lejre emelkedik.

— Sztrájktörés fordult-e már elő ?
— Sajnos, tegnap egyik kolozsvári ügyvéd 

prokuristája megkisórlette ezt, de az is a telje« 
sikertelenségbe fulladt. A Banca Romaneasca indí­
tott kilakoltatási eljárást egyik házának lakója ellen. 
A bsnk jogi meghatalmazottja, dr. Fabius termé­
szetesen nem jelent meg, helyette egy prok urMa 
akarta mindenáron képviselni a bank érdekeit. Az 
esatnek azonnal hire futott éa egyszerre három ki­
váló ügyvéd vállalkozott az alperes ügyének védel­
mére. így a harcias prokurista is elállt tervétől. 
Ez az ügy egyébként vizsgálat alatt áll. Mieden 
reményünk megvan arra, hogy az uj kormány tel­
jesíteni fogja kívánságainkat.

Harc a végtelenségig, ha kell
— Azokkal a hírekkel szemben, mintha a bu­

karesti ügyvédek felhagytak volna a sztrájkkal, ki­
jelentem, hogy ellenkezőleg vagyok informálva. Az 
erdélyi és bánáti ügyvédek azonban ad infinitum 
viszik igazságos harcukat, teljesen függetlenül re 
gáti kollégáik esetleges inkonzekvenciájától.

Az ürességtől tátongó folyosón, csak a péksüte­
ményeket áruló asszony bolyong. Szegény, a sztrájk 
óta alig tudott nehány kiflin és zsemlén túladni. 
Az ügyvédik alighanem megkeresik utólag azt, amit 
a sztrájk alatt elvesztettek, de ki fogja megtéríteni 
ennek a szegény asszonynak a sztrájk tartama alatt 
elszáradt sütemények árát P . . . fk—öt
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Sxékaly & Réty
Erdófyrómatl Bútorgyár R.-T*
állandó butorkiállitását. Valódi BŐSesdorföF, 
Stingt, Wlrth és Produktivgenossenschail ion 
gorák, további furnirok és klosterneuburgi 

enyvezett lemezek nagy választékkan.
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Vesztegetési botrány a bécsi műegyetemen
Btufeayitö eljárás Pascher aaaslsitens ellen. Aki tls sitiiig r

elátulta a aalgorlaii fétiseket
Az Uj Kelet tudósitójá

HÍREK

(Bécs, március 24. 
tói) Az osztrák főváros műszaki és tudományos 
köreit élénken foglalkoztatja eey botrányos eset, 
amelynek hőse Arnold Pascher mérnök, a bécei 
politechnikum asszisztense. A jónevü műszaki pe­
dagógus ellen az államügyész vádinditványt tett, 
mert szigorló diákoknak megvesztegetési pén 
zekért a vizsgáik letételénél meg nem enge­
dett módon segédkezet nyújtott.

Az eset visszanyúl az elmúlt tanévre. Pascher, 
aki 1912 óta asszisztense a bécsi műegyetemnek 
és mint tehetséges és tekintélyes . bécsi család 
earja, nagy bizalomnak örvendett, érintkezésbe lé­
pett egy előkészítő tanfolyam vezetőjével és itt 
ebben ez úgynevezett „bábakurzusban" állást 
vállalt.

A jómé du diákokat, akik resztvettek a kurzus­
ban tavaly, egy szolga arra figyelmeztette, hogy jó 
pénz ellenében nagy könnyebbségekre tehetnek szert 
a vizsgákon. A diákok e birre érintkezésbe léptek 
a kurzus vezetőjével, aki átvette a péuzt és meg­
mondotta, hogy Pescher, aki intim barátiágot tart 
twin a vizsgázó professzorokkal, pontosan tudja a
. ....... ..............-f*-« ■' --*J***g

vizsgákon elhangzó kérdéseket, úgy hogy a jelöltek 
ne fs készüljenek, csak azokra a tézisekre amikről 
a „dijak“ lefizetése után közlest kapnak. Min 
ho*y a gépészmérnöki vizsgákon maga Pascher is 
közreműködött, a saját téziseit miudjg közölte a 
szigorlókkal, sőt némellyel „próbavizsgát m tett. 
Nagyobb dijak ellenében elárulta az írásbeli állam­
vizsga témáit, amit úgy volt alkalma megtn m, 
hogy az államvizsga-bizottság vizsgáinak előmunká­
latait raábizták. Eszerint a diákoknak módjukban 
volt a témát egy szakemb r által kidolgoztatni és 
a kész munkát a vizsga végén leszállítani. _

Ezt a szédelgést egy évig űzhette az asszisztens 
feltűnés nélkül. A rektorátus azonban bizalmas tol 
jelentés alapján szigorú vizsgálatot rendelt el lascher 
ellen, akit állása alól nyomban főimen1 ettek es 
ellene külön följelentést tettek az ügyészségén. 
Eddig tizenöt esetről szereztek az iskolai és bűn­
ügyi b dóságok tudomást. Legérdekesebb az egész 
botrányban, hogy Pascher egyeseknek tiz sckillingért 
is megtette ugyanazokat a szolgálatokat, amikért 
mások ötszáz scbillinggel fizették meg. Pascher maga 
nagyon takarékos, szolid életet élt és nem küzdött
soha anyagi bajokkal.

............... ................................................. ....

48 ij Kelet es estelesset! ******* *» báfccég? zatdó.
Stefke*AkfPftíSViűaj János H ét. Merte« ktat 
felelős szerkesztő Dr. Martéi Intő 

g m Kelet sikkének at&aaveaMSftl siak a terv- 
eiaeJetőlésései i&féétik mm*

Az Uj Kelet flókkladóhlvatalal és szer 
kesztöségel:

Aradon: Horváth János Lőbl Hirlapiroda, 
Str. Romanului 2. (Zrinyi-u).
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Repülőgépen megszöktettek
egy k olozs vá rlydrlleé ny t

Egy regétI főhadnagy romantikus szerelmi regénye

Csütörtök
6686. italán 10. 

1.926, március 25.

(jCinj Kolozsvár, március 24. Az tjj Kelet 
tudósítójától.) A régmúlt idők ködéibe hanyatló] 
dicső lovagkor romantikája elevenedett ^aeg^égy 
pillanatra minden idők legnagyobb regényírójának, 
az É'etnek sokszínű palettáján. A kérges tenyerű 
élet, amely napjaink hajszáé, robotos életéhez a 
vad’ jazz bandot szolgálta^, egy pillanatra, egy 
röpke percre a trubadúrok lágy fuvalatu melódia- 
das zengzengésü mandalinjának húrjait pengette meg és 
ime a bűbájos dallam ütemeire ki virágzottak
robotos napjainkból száműzött romintika bdditó 
illatú hajtásai.

ödivata regényekben álmodtak igy a usz'a, a 
fenkölt, az élet sarától mentes szerelemről, amely 
áttöri, átrepüli a kishitűség, az előítéletek aka­
dályait, amely áttöri a gátakat, bogy két egymásra 
talált, egymáshoz fűzött léleknek kóstolót adjon az 
ismeretlen négy boldogság szinmézdus cueppjeiböl. 
Az alábbi történet 8zereplcin.sk nevét elhallgatjuk. 
Nem is fontos, hogy kik is ők, bizonyára idegenül 
érzik magukat ebben a világban és biztos, hogy 
abból a korból csöppentek ide, amelyben az egyet­
len nagy igaz érzelem : a rzerelem törvényeit nem 
fecskendezte be a technika vívmányai által elezá- 
ritott szürke napjaink sara. Hadd szóljon a lant :

S. főhadnagy egy poros, álmos és unalmas re • 
:>áti városkában Tecuciban teljesített szolgálatot, 
miut az ottani repülőezred egyik legbátrabb, leg­
merészebb és legdélcegebb pilótája Nem tudom, 
hogy számára a tespedt regád város is termet-e 
lelki szenzációkat, de biztos, hogy a daliés termetű 
főhadnagy lelkében nagy változás állt Le akkor, 
amidőn szolgálati ügyekben Kolozsváron tartózkodva 
a kora tavaszi napsütésben fürdő korzón először 
pillantott egy ifjú, feltűnő szépségű kolozsvári leány 
tengerkék szemébe. Ettől a pillanattól kezdve 
ugyanis gyakran lehetett látni az elegáns fehadea 
gyot az igen előkelő családból származó leány ol­
dalán szinhézban, korzón. Úgy sétáltak egymás 
mellett, mint egy színes, reményteljes jövő.

Szeretnék egymást, két fiatal szív igazi, Őszinte 
érzelmeinek lángjával. És mielőtt hivatalos i'gje 
lejártával a főhadnagyot a zakatoló vonat vissza­
röpítette volna állomáshelyére, megjelent egy dél­
ben a szülői házban és ünnepélyesen megkérte a 
leány kezét. És a szülök — talán mindé a gondol­
kozás né kül — tagadó választ adtak. Mert jaj, 
a tá'orlelkü pilóták fölött, akik az emberi elme 
vme csodás alkotásával hódi'ják meg a madáijárta 
magast, a mohó, kapzsi emberiség számára, állan­
dóan ott lebeg a szárnyaszegett me daruk réme: 
a lezuhanás veszedelme. így mondták ezt a szülök 
és a föhtdoagy lesújtva, megtörve távozott.

Szinte természetes, hogy Tecuci falai között 
nem tadott a sebzett szivü pilóta nyugalomra ta. 
lálni. Nemsokára ismét itt van Kolozsváron, az ag­
gódó szülők azonban a Cenk tövébe, a kies Brassóba 
küldték el az események által megtört lányukat 
felejteni.

Ezután hosszú szünet következik, amely alatt

Jzoiiban nem történik semmi. Az emberek tovább 
lótot'ak-futottak dolgaik után, aktatáskával a hónuk 
alatt, emberek elbuktak és emterek felemelkedtek 
és — nemrég egy szinpompás bál káprázatos, má­
moros éjszakáján ismét össze'alólkozott a két sze­
relmes. A tecuci pilótát bizonjnira ismét szolgálati 
ügyei rendelték Kolozsvárra és a lány már régen 
visszatért Brassóból. Az is lehet, hogy a véletlen, 
ó. az isteni véletlen hozta össze őket, ezen és még 
sok bálon — hisz az emberek talán még ^soha 
ennyit nem táncoltak, — találkoztak egym ssal. S. fő. 
hadnagy nemsokára ezután ismét megjelent a szülői 
házban és ismét megkérte a leány kezét. Zord és 
rideg elutasítás volt a válasz.

A ház előtt pedig egy autó pöfékelt csendesen. 
A leány kifeieérte a házból a főhadnagyot, odakint 
útra készen lármásan zakatolt az autó, amely hir­
telen irammal elszáguldott, füs'jének fellegeivel ta­
karva el a menekülés útját.

A déli órákban átsütött az ól mos, szürke felle- 
geken a tavaszi nap, mikor az autó a repülőtér 
elé érkezett. A karciuszárnyu, büszke gépmadár 
u‘ra készen állt és nomtokára az egek éteri tiszta­
ságába, fenséges magaságába emelte szárnyaival 
a ktt menekülőt, & tecuci repülőezred főhadnagyát 
és az előkelő kolozsvári uricsalád egyetlen lányát, 
ahol nem éri el vágyéiket a mi zűrös, hajszás 
életünknek poros ncirdennapossága, szürke szomo 
rueága . . .

*
A hatóságok keresik a szerelmes szökevényeket.

Kasztner Rezső

\ Húsvéti vásár]
méhen leszállított árakkal. #é

é

\ Mtis'in harisnya ................. lei 88
\ Cérna flór................................  lei 97
\ Selyem flór .......................... lei 115
\ Selyem, tartós ................. 150-180

# Keztyü és kötöttáru nagy választékban ,

{HELIOS-nálí
Főtér 7 szám.

* Ingyen parfümpermetezés hölgyeknek.
A párisi idény legdivatosabb és legelőkelőbb par­
fümje a disztingvált, kellemes és rendkívül tartós 
Narcisse Noar, melyet Romániában kizárólagos 
joggal a Rózsa Royal kolozsvári drogéria árusít. A 
Narcisse Noar parfümöt dekánkint, a Narcisse 
Noar kölnit pedig üvegenként kimérve árusítja a 
Rózsa Royal drogéria, mely minden hölgyvevöjét 
vásárlás előtt Narcisse Noar parfümmel permetezi.

— Lupu parasztpárti vezért megerősí­
tették polgármesteri állásában Bukarestből 
jelentik: A Zóid kerületben a választást a bel­
ügyminisztérium megerősítette és igy ennek a 
kerületnek a polgármestere dr. Lupu. A feleb- 
bezést, amelyet az ismert jelöltszőktetési mesé­
vel indokoltak, a miniszter visszautasította. A 
fővárosi tanács megalakulásának és a főpolgár­
mesterválasztás időpontját elhalasztották már­
cius 31-ig. A tanács megalakulása tehát már 
az uj kormány alatt fog végbemenni.

— Véglegesen kitiltottak két antiszemita 
diákot az ország összes egyetemeiről Bu­
karestből jelentik : A fővárosi egyetem rekto­
rátusa hivatalosan közli, hogy Danilescu és 
Drágós diákokat kizárták az egyetemről egy- 
szersmindenkorra. Mindkettőnél súlyosbító kö­
rülménynek vették, hogy már kétizben ki vol­
tak zárva, de mindannyiszor kegyelmet kap­
tak. Tekintve, hogy a sztrájk előidézésében és 
az inzultusokban vezetőszerepet játsztak és er­
ről az egyetemi tanácsnak biztos információja 
van, mindkettőt az összes romániai egyetemek­
ről kitiltják. A kitiltásról hivatalosan értesítet­
ték az összes romániai egyetemeket.

— A Wilkins-expedició első balesete.
Kopenhágá’cól jelentik: Az alaskai Fairbankabó! 
ideérkezett jelentések szerint a Wilkins féle cszak- 
ssrki expedíció repülőpróbáinál baleset törten*. Csü­
törtökön az expedíció vezetője, Wilkins kapitány a 
kisebb Fokker-gépet akarta kipróbálni, fölszállnií 
vele, de motorhiba következtében gyorsan le kelleti 
szállania. Harminc méternyire a föld színe fölött a 
gép már egyáltalában nem működött és lezuhan' 
A kapitány és pilótája, Eilson hadnagy szeren­
csére sértetlen maradt. A gép hibájának rendbe 
hozatala miatt az expedíció halasztást szenvea. A 
nagyobb Fokker-géppel még nem tettek repü’őpróbát.

— Nagyváradon előállítottak két mun­
kásvezért Nagyváradról jelentik: Ma réggé, 
a Kolozsvári-utcai Grósz-féle mérleggyár előtt, 
amelynek munkásai már napok óta sztrájkban 
állanak, megjelent Bukova Ferenc és Uzehér 
Lajos, a nagyváradi munkásság két vezére és 
arra buzdították azokat a munkásokat, aki 
már munkába akartak állni, hogy ne menjen* 
dolgozni. A detektívek a két munkásvezér 
előállították a váradvelencei rendőrségen. L a 
előtt 11 órakor egy ötventagu küldöttség L" 
lent meg a rendőr prefektusnál, amelyet i’íCU 
lescu Nicolai nyomdász és dr. Szántó 1 628 
vezettek. A munkások tiltakoztak a két mun 
kásvezér őrizet bevétele ellen, de a deputáci 
vezetői olyan agresszív hangot tanús bottá, 
hogy a rendőrprefektus kiutasította őket i 
dájából. Ekkor dr. Szántó Dezső megmagy* 
rázta a reidörpref-ktusnak, hogy miről v*n 
szó tulajdonképen, mire a prefektus mag&u< 
kérette a váradvelencei rendőrség parancsnO > 
8ki kijelentette, hogy csupán a gyár előtt 
tént izgatás miatt vitette be őket a rendőrs g 
és vÁtatat.t fel n tr VVet.
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Rövidesen aláírják a román lengyel
szövetséget. Bukarestből jelentik : Az Uni- 
versul" szerint a román lengyel szövetségi 
szerződés megújítására vonatkozó tárgyalások 
befejeződtek és az uj szerződést a legközelebbi 
napokban aláírják, majd bemutatják a Népszó
vétségnek.

Az uj kormányra hárítják az Ave* 
rescu Vfadescu affér elintézését. Bukarest­
ből jelentik : Ma déli 12 órakor Stratilercu 
tábornok beterjesztette jelentését a Viadescu- 
Averescu afférról. A bizottság nem tesz semmi­
lyen propozieiőt a fegyelemsértés megállapítását 
illetőleg, csupán arra szorítkozott, hogy az 
;; ,tz93 érdekelt felek vallomását jegyzőkönyvbe 
foglalja. A további döntése Msrdarescu hadügy­
miniszterre bizza. Tekintve, hogy Mard »rescufc 
ialádi viszonyai távoltartják hivatalától, a 

Vladescu Áverésen konfliktus elintézése az uj 
kormányra marad.

Bernhard Shaw gratulált a Sha'tes- 
pcare-szinház leégéséhez. Egy londoni távirat 
alapján megírtuk, hogy Stratford ban, S'aakes- 
ware sí ü óvárosában leégett az a színház, 

amelyet ötven évvel ezelőtt építettek a nagy 
költő emlékezetére és amelyben időnként dar*b 
: iiból ciklusokat rendeztek. A tfiz, — mint 
í-jy londoni távirat jelenti, o'yan gyorsan tér 
;edt, hogy a helyi tűzoltóság nem bírta lokali­
zálni s cuak akkor oltották el, amikor a szom­
szédos város tűzoltósága is megérkezett. A szín­
ház egész nézőtere porrá égett, az épületben
u~; Saakespeare-muzeomot és könyvtárt, 
amelyben fel becsül he tel 1 en értékű emlékeket 
főznek, sikerült megmenteni. A színházért 
magáért, amely ormótlan, célszerűtlen épület 
volt, nem kár és az első ember, aki ennek a 
mézeiének kitejezést adott, Bernhard Shaw volt. 
Amint megtudta, hogy a színház leégett, így 
kiáltott fel: „Gratulálni kell Stratford városá­
nak ezért a tűzvészért. Ennél kellemesebb hirt 
r^g nem hallottam, mert a leégett színház a 
XIX. század legborzalmasabb építménye volt. 
Most legalább majd nagyszerű modern színház 
m-g épülni a helyére. Sok színház van Angliá­
in. amelynek bts>nló sorsot kívánok.“

— Rigoletto a kolozsvári Magyar Szín­
házban. Tegnap este Verdi örökszép op3ráját, a 
- Rigoletto“ t elevenítette fel a kolozsvári Ma- 
jyar Színház. Az előadásnak különös érdekes- 
-get kölcsönzött Hecht Rza asszony, a bolozs 

vári társaság ismert, közkedvelt tagjának ven- 
iígfellépésa G Ida szerepében. Hecht Riza asz- 
:on\ kifogásta’a 1 énekfcudással rendelkezik, 
ngja teljesen iskolázott és különösen a közép 

ekvésben biztos. Szerepét abstolat intelhgeu- 
ával és átértéssel énekelte. A színpadon ott­

honosan mozog és valóban semmi sem árulja
hogy nem hivatásos operaénekesnő. Kívüle 

mint verdég. Andreieacu tenoriita és Sugár 
rígyes lépett fel. Andreiescu nagyszerű bang- 

' uyaggal rendelkezik, amelynek teljesen ura. 
X álönösen a harmadik felvonásban, amikor az 
-mert „La donna e mobi!eu-t énekelte, muL.a- 

■ atott olyan iskolázottságot, mely a legjobb éne­
kesek sorába emeli. Az átmeneteket mindenütt 

nőm nöanszirozással hozta ki. Sag ár Frigyes 
. Rigoletto“ ja, mint mindig, most is kifogásta- 
■m volt. Kisebb szerepekben Rozsa. I y éi Ki­

rág Lajos arattak m°gérdemslc sikert. A kö­
zönség úgy lischt Riza ísszonyt, mint a többi 
szereplőket lelkesen és hosszasan ünnepelte.

Véres összetűzés Metzben. Frank- 
írtból jelentik: Tegnap délután Metz város­
fan véres összetűzés történt a kommunisták és 
a lovassági csapatok között. Az egyik kül­
városban a vasutasok népgyülésfc tartottak é< 
elhatározták, hogy tüntető menetben fognak 
végigvonulni Metz u'cáin. Amikor megkísérel­
ek, hogy a belvárosba behatoljanak, lovas- 

csapat állta el útjukat. Öiszetüzésre került a 
sor, amelvnek során a katonák kardj lkat hasz­
nálták. Úgy a kommunisták, mint a katonák 
közül többen súlyosan megsebesültek.

- Elutasították a”lnagánoktatási tör­
vény elleni panaszt. Bukarestből jelentik: 
Az „Argus“ mai száma interjút közöl Petrescu 
( omnen svájci követtől. Az interjú, minden­
ben megerősíti a Rador távirati irodának mi­
napi jelentését, mely szerint a Népszövetség; 
kisebbségi bizottsága elutasította az erde y i 
magyar püspöknek a magánoktatási törvény 
ellen beadott panaszait.

Interpelláció a kolozsvári polgármester 
kinevezése ügyében

A törvényhatósági városok polgármestereit csak holnap nevest ki
a belügyminiszter

rr “c“r,esíI‘"Buírares<, március 24. Az Uj 
C, V. s*toj&tól.) A kamara tegnap éjjeli 

Ülésén folytatta a választójogi vitát és az el­
lenzék számos módosítását elfogadta. Miután a 
javaslat összes pontjait letárgyalták, a függő­
ben maradt pontokra került a sor. Az első 
szakasznál nagy vita fejlődött ki a nők választói 
joga körül. Az ellenzék ismét követelte a nők 
politikai választójogának magadását, de a több­
ség leszavazta az indítványt.

A vitát ma folytatták. A 94. és 95. pont-
ual Mihalacln parasztpárti vezér a 95-ik sza­
kaszhoz, amely a mandá'umok szétosztásáról 
intézkedik, hosszabb beszédet mond s kifejti, 
hogy ez a választójogi törvénytervezet s aho­
gyan a mandátumok szétosztása megtörténik, 
egy újabb liberális diktatúrát jelent az ország­
nak. Bratiauuék értik a módszerét annak, 
hogyan kell a választók akaratát meghamisí­
tani. Ismerteti részletesen az 1922 ős választá- 
sokaü Ezzel az ülést be is rekesztik.

A szenátus ma délelőtti ülésén napirend
........................ ..

— Ramek osztrák kancellár Berlinbe
utazik. Bácsból jelentik: Runsk osztrák kan­
cellár március 26 án, két miniszteri tanácsos 
kíséretében, Berlinbe utazik, ahol 29-ig marad. 
A kancellár ez alkalommal alá fogja írni a 
német-osztrák kereskedelmi szerződést.

— Eljegyzés. Matisz Margitk üt Lapusnl- 
Uoguresc eljegyezte Hager Herman Felső vieóról. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— A Magyar Párti jogvédő irodát állít 
fel Bukarestben, IBijaarestből jelentik: A 
„Lupta“ szerint a M|gjar Párt elnöki tanács \
elhatározta, hogy Búi 
fel, amely tulajdonkéj 
fog viselni. El az iroc 
tartani a mindenkori

festben fiókirodát állít 
in jogvédöiroda nevet 

összeköttetést fog fan­
kor mánnyal az erdélyi 

magyarság jogai megvédése érdekében. Dicséri 
emiatt a pártot s szerinte ez az első lépés a 
Magyar Párt részéről, amely amellett bizonyít, 
hogy felhagy eddigi izolált- politikájával. A 
„Lupta“ szerint a Magyar Pártot az indította 
a bukaresti pártiroda felállítására, hogy job­
ban beleilleszkedve a román politikai életbe, 
megismerje a román pártokat, hogy ne for­
dulhasson elő olyan csalódása, mint a leg­
utóbbi községi választásoknál, amely csakis 
azért történhetett meg, mert a párt nem volt 
kellően informálva.

— Csak úgy odafirkantottam. Délután
öt óra volt és a szerkeszd azt mondta, hogy 
valami humor kellene. Síjnos, egyáltalában 
nincsen komoly humorista a szerkesztőségben. 
Azok közül, akik nálunk humort szoktak Írni, 
az egyik filozófus és tanár, a másik pedig köz 
gazdász. Őt azon az alapon kezdtek el humoros 
cikkeket írni, hogy a dologban éppen az a 
humor, hogy ők nem humoristák.

Az egyetlen komoly humorista én vagyok. 
Erről az olvasó azonnal meggyőződhetne, ha egy- 
szer egy délután bejönne ide a szerkesztőségbe. 
Éá egy gro‘eezk figura vagyok. Abban, ahogy a 
számat kinyitom, már van valami nevet­
séges. Roppantul meg tudom röhögtetni az 
embereket. Néha egészen meg kell szüntetni a 
komoly munkát nálunk, mert én mondok valamit 
és ettől az emberek lefordulnak a székről és 
gurulnak. A bsj azonban ,az, hogy én minden 
humoromat itt mondom el a szerkesztőségben és 
nem a nagyközönség előtt. Viszont én meg ezen 
az alapon vagyok humorista. Hát nem kész 
humor az, ahogy én eltréfálom az időt.

Csak azt akarom tehát mondani, hogy hu 
mórban mi n?m ismerünk tréfák A humor 
nálauk csak az, ahogyan mi a humort csináljuk. 
Ez azonban egy belső ügy, ezt a olvasó nem látja.

Ezért mondom, szerkesztő ur, engedjen ki 
engem a játékból. (Mah Jong)
— Megint baj van a vatea-Iargai halál­

hidd »1. Bukarestből jelentik: A CFR vezér- 
igazgatósága utasítást adott, amely szerint te­
kintve, hogy a valea-largai ismeretes halálhid 
előtti alagút az állandó esőzések következtében 
megrongálódott, az alagatban a vonatok a leg­
minimálisabb menetben kell, hogy haladjanak.

előtt Biliéi parasztpárti szenátor kérdi, igíz-e, 
hogy Mihali Tivadart kinevezték Kolozsvár 
polgármesterévé ? Sajnálná, ha ez a hír igaznak 
bizonyulna, mert Mihali Tivadar nem arravaló 
ember.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ne 
személyeskedjék.

Rakovitza parasztpárti a köztisztviselők és 
újságírók vasúti szabadjegyeinek ügyében in­
terveniál.

Elnök: Erre majd Vaifcoianu miniszter 
fogja a választ megadni.

A szenátorok hangosan felkacagtak, külö­
nöse a az ellenzék oldalán is többen a követ­
kező megjegyzést teszik:

— Azt ugyan várhatjuk. Többé színét sem 
látjuk a minisztereknek. (Általános derültség.)

Illetékes helyen úgy tudják, hogy holnap 
határoz a belügyminisztérium a törvényható­
sági városok p ügármestsreinek kinevezése ügyé­
ben. Minden eddigi errevoaatkozó jelentés korai.

* A női ipariskola magyar tagoz a‘a, Cluj 
Sir. Avrám Jancu No. 13. (Petőfi n^ca) helyiségé­
ben f. é. április bó 10 én, egy a legmodernebb ki- 
állítási mődszerü hathetes női kilaptanfolyam nyí­
lik meg. Előjegyzések az igazgatóságnál eszközlendők. 
Beiratási és látogatási dij 300 lej.

— Öt újabb letartóztatás a vasúti 
lopások ÜgyBben. Az Uj Kelet tegnapi számá­
ban megírta, hogy a kolozsvári rendőrségnek sike 
rült egy jólszervezett vasúti fosztogatóiéra Ságot ár­
talmatlanná tenni. Mocain Nicolae vallomása alap­
ján a rendőrség újabb letartóztatásokat foganatosított. 
A letartóztattak között van Achim Gheorghe, 
Sandescu Constantin, Muciu Joan, Aftimiu Gri- 
gore és Suciu Nicol se, akik valamennyien vasúti 
fókezök. Kihallgatásuk alkalmával egyöntetűen azt 
vallották, hogy ők csak a végrehajtói voltak a rab­
lásnak és a fosztogatás tervezőjéül egy magasrangn 
tisztviselőt neveztek meg, akinek a nevét a rend­
őrség a nyomozás érdekében nem adja meg. A 
tisztviselő jelölte ki számukra azokat a vagonokat, 
amelyeket érdemes volt kifosztani. A rendőrség 
távirati rendelkezése alapján Plutan község csendőr­
sége házkutatást tartott Muciu lakásán és az ered­
mény meglepő volt, A rablott holmikat nehéz vas- 
pántos ládába rejtették el és a ládát az udvaron 
elásták. A tetejére tyúkketrecet állítottak és igy 
akarták a gyanút elhárítani magukról. Az újólag 
elkobzott áru értéke meghaladja a háromszázezer 
lejt és a rendőrség biztosra veszi, hogy a milliós 
vasúti fosztogatás teljes zsákmányát sikerül a káro­
sultak kezeibe juttatni. A nyomozást nagy eréllyel 
folytatják.

* Az izzólámpa vásárlásnál ne felejtse el, 
hogy a világítási költségeket a takarékos áramfo- 
gyasztásu izzólámpa csökkenti. „Tungsram“ izzó 
lámpák ennek a követelménynek is megfelelnek. 1

Hagy

mélyen
leszállított

árakkal
Kötött harisnya, minden színben.
Fiohr harisnya, minden ssinben ,
Muszlin harisnya, divatszinben........ Lei 69
Cérna muszlin, minden színben ...... Lei 98
Selyemfátyol harisnya, ninden színben, Lei 136

Blatt
Főtér 13, szám

f Dtvatkestyükben és kötöttárukban óriást választék.
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Kétmillió alaptőkéje lesz 
a nagyváradi zsidó bisegzísztencták bankjának

A?ÜS tetves* is timleyUMsl Mbivás blbccsiUsáv.l egyidejűleg 
Az alapítási főfe6 mgnt 2C00 jésivényt legyeztek le

{Oradea Mare-Nagy várad, március 24. Az Lj
Kelet tudósitójától.) Röviden beszámoltunk már 
arról hogy a kolozsvári és mar marossz ige 
mintára Erdély és Bánát többi városaiban is 
megkezdték a zsidó kisegzísztenciák bankjána ' 
megszervezését. Ezek közül eísosorbBii :Nag^
várad folytat erőteljes megszervezést es mv,d
tdő elav több mint kétezer részvényt akeiu..

iZLtni usv hogy a jelek szerint az egy- 
Ä*. .."p«y5ke fpriuí második felében
már le lesz jegyezve. A Mg ^ 
2Ött a zsidóság minden vallási árnyalata kép
viselve van. . E1.

Nagy elismeréssel kell megemlékezni Fieg- 
m&nn Ármintól, a Kereskedelmi Caainok al- 
elnökéröl és Kohn Dávid, a zsidó iparosok 
egyesületének elnökéről, akik egyenként min 
efy hatszáz darab részvényt jegyeztettek le a 
zfidó iparosok és kereskedők körében.

A nagyváradi Kit hitel és Takarékbank 
Részvénytársaság a napokban bocsátotta ki 
aiapitási tervezetét és részvényelairasi rtlhiva 
sáL amelyben behatóan foglalkozik a mai g«*.- 
daigi viszonj ok között lévő nehéz krízissel, 
amely lehetetlenné teszi a kezdő iparosi é* 
kiskereskedők részére, hogy az időnkén, -zu 
séges hiteleiket megszerezzék.

Az uj pénzintézet a legmesszebbmenő al­
truizmust tűzte ki feladatául és mert kizárólag 
a kisipar és a kiskereskedelem tamogaUsara 
irányul, legfeljebb tizenöt-húszezer lejig terjedő
hiteleket fog nyújtani. Az olcsó kölcsönök 
nyújtását lehetővé teszi az, hegy a „Joint 
jelentékeny anyagi támogatásban fogja i esze­
ltem az intézetet. A részvény társ 3 ság altruis z* 
tikus jellegéből folyik ez is, hogy sem ap igaz­
gatósig, sem a felügyelő bizottcág tegjai mű­
ködésükért semmiféle jutalékban ós usztele- 
díjban nem fognak részesülni és így a kiada-

it Az ujj kiviteli illetékek. Az „Argui
V. . . n 1 1t__IL . r> sí 1 ktTtifßrterjedelmes cikkben foglalkozik ez uj kiviteli 

illetékekkel és kimutatja, hogy a lej lemorzsoló­
dása következtében a kiviteli szarniiktefek le- 
szálliíáea ilmzóiiussá válik, amennyiben a díj­
szabást font sterlingben állapítottak meg, lübü 
lejes kurzust véve alapul a font stér,ingnél. Így 
például a tengeri exportvám "át v.» gór ónként 1- 
ezer lejről 10 ezer lejre szállították le, oe ez a 
leszállítás a font emelkedésével egauzálodo-t ( 
így ez exportáló az edd gi 12 000 lej helyett j 
10 font sterlinget, vagyis 11600 lej“ í-pet. 
Ugyanez íz eset ált a többi kivitel vámdijik 
níHs, amelyeket iont a apón áUapito tak meg.

41 A romön pos tahi ve tulok bzcvjét- 
oroszerszég részére is vesznek fel távira 
tokát. Bukarestből jelentik : A postavezéngaz 
patóság rendeletileg közli, hogy Siovjetoro-z- 
ország részére fz ország bármely postahiva-ala 
felvesz magánjellegű táviratot A táviratokat 
továbbítás elölt cenzutának vetik ala. A díj 
szabást áprLii 1-töl kezdve sz*vankint U laj 
TObanibm állapították meg. A Roomn ahol tel- 
adott táviratok Lengyel és Lettország közve­
títésével lesznek Szovjet oroszon zágn a k le> d ve.

+0 Husvet alatt szünetel a teher« ru- 
forgalom. Bukarestből jelentik: A CFR hivata­
losan közli, Dgy a húsvéti ünnepek alatt a teher­
forgalom teljesen szünetelni fog s csak csupán a 
gyorsáruforgalmat bonyolítják le. Hason ó<»n gon­
doskodás történik arról D, hogy a romlandó áruk 
ij rendeltetési helyükre jussanak.

Milyen árfolyamon stabilizálják a 
cseh koronát Prágából jelentik: Tegnap tar 
tóttá alakuló gyűlését a Csehszlovák Nem 
zeú Jegybank, amelyen a bevezető beszé­
det Englis pénzügyminiszter mondotta. A 
csehszlovák koronát 2 90 és 3 03 dollár közölt 
fogják stabilizálni. Megválasztották az igazga­
tóságot és a felügyelő bizottságot. A német részvé 
nyesek felszólalásait nem engedélyezték, csak 40 
aiáirásos Írásbeli nyilatkozatot lehetett tenni.

sokat a Isgkisebb mértékre fogjak korlá.oAi- 
Egy részvény névértéke kétszáz lej, »nej­

hez részvényenként húsz lej alapítási koiW6 
iáiul A jegyzés alkalmával fizetendő részvé^
fjenként1 a névér,ék 30 adaléka, vag$,a 60 
lei és 20 lej alapítási költség. A részvénytar 
siág alaptőkéje ^kétmillió lejre 
amely tízezer darab kétszáz lej névértékű rész 
vényre oszlik, azonban már akkor me§ * ,
az intézet, ha ötszázezer lej részvénytők 
le?z jegyezve. A részvények vételárának több 
ré'zeJ három részletben fizetendő, április, május

éS iüÄ» a következők .-Dr.Berger 

József, Brard Jenő, Berkovits B&r*át> d£ 
Balogh Arthur, dr. Bárdos Imre, Beck Ado f, 
Epstein Sámuel, Feldmann Sámuel, Flegmáim 
Ármin, Friedmann Hermann, Faragó Z™n- 
Freund Hermann, dr. Fischer Imre, dr Fried 
János, Fólöp Izsák, Grünbaum Ynmcs Grun- 
berger Menyhért, Goldstein Silamon, dr. a 
Jenő, Hartmann Sándor, J.chzel Joachim, dr- 
Konrád Béla, Klein Adolf, Kata Rudolt, ^ 
Kohn Dávid, Kepes Samu, Kohn Salamon, ^ 
dr Kenéz Jenő, dr. Kováts Gyula, dr. Klem , 
Dezső, Klein J»k*b, L-itner Zoltán, Lsitmann r 
Dezső, Lebovits Rudolf, dr. Lévai Béla, Leit- 
ner Lázár, Lövinger József, Lovas Labor, dr. 
Msrkovits Ignátz, Mandel Béla, Mezei Izidor, 
Mittelmann Rkab, Müller Hermann, Nuszbaum 
Sámuel, Niszel Mór, Niszel Lőrlnez, Oppen- 
hein Ferencz, Rippner Farkas, dr Rezső Mór, 
Reich József, Silberman József, id Silberstem 
Ármin, Spitzer Benjámin, Stern Adolf, Stemer 
Emil, Schwartz Jakab, Stern S. Ecdre, Silbsr- 
atein D.-zső, dr. Tamás Arnold,.. Urán Mihály, 
dr Winkler Mór, dr. Vár&di Udön, V\ aseer* 
pírom Sándor, Wechsler Adolf én társa Weisz 
Ödön ív pót, Weisz Kálmán, Weisz Sámuel, 
Ziszovits Jenő.

Német Küldöttség Bukarestben. Bu­
karestből jelentik: A napokban Bukarestbe ér­
kezik egy német küldöttség a Berlin—Buka­
rest—Konstantinápoly közötti kábelre vonat
kozó szerződés aláírására. ....... . , .

ti Szigorúan ellenőrzi« a hkofgyártati 
rendelet betartását. Dr. Tcodoreicu kolozs­
vári kerületi egészségügyi felügyelő a közeli 
napokban hirdetményt fog felragasztani az ut­
cákon és az összes italmérö helyiségekben, 
e mely'ni kivonatosan közli: „Az élelmiszerek 
és italok ellenőrzés-röl és a visszaélésekről 
szóló szabályzat“ fontosabb szakaszait. Ez a 
rendelet, ugjanis 1926 január 1 én már összes 
pontjaiban életbelép-tt, ennek dacára, különö­
sen a kisebb korcdnárcsck, nem tartják be. 
Eizc-l egyidejűleg szigora ellenőrzést ts fog 
gyakoroltatni annak megállapításira, hogy be 
tartják e pontosan e szabályzatot.

ff Mennyi aranyai tér i el Románia. Bu­
karesti öl jelentik: A legújabb kimutatás sze­
rint Románia 1925 ben 1.164 kg. *16 gram 
aranyat teimel ki és ennek a mennyiségnek 
több mint a felét a liberális tőkecsoport érde­
keltségében álló v Mica11 banyavallalat termelte 
ki. Ezenkívül 203 kg. 514 gramot az állami 
bányák, míg a többi magánbányák összesen 
csak 109 kg. 202 gramoí.

TŐZSDE

7firlrh Zárlat: Berlin 113 70. Amszterdam J“07;ik 619 50, London 2526 00, Pária 
?807 6b tfilinó 2089-00. Prága 1538-60, Buda- 

72-30, Belgrád 914 50, Bukást 217-50,
'“"sfk.jresU^ÁrizÁ: Pária 8 58 Berlin 

undon 1177, Nawyork 211-o0, ililáió 
9 76, ’ aeríd, 46-70, Bére 34 20, Prág» 7-14

BadBÜkaröst Valutát.- Napoleon 8 80 ném -. 
márka 58 C0, leva 165, törők líra 135. iont 
BterliDg 1170, francia frank 8 60, svájci frac. 
T’fi-OO olasz lira 9 Ü4, drachma 2 d5, dinar 
tlB dollár 239 60, lengyel forint 30-00 osztrák 
schilling 84-00, ms gyár korona 34 00, esetkörön r 
7 00, belga frank 9 80, holland forint^ ^ a
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Telefon internrban 10-26. — Prbsn 1-70.

Ajánlja HDE bű

borait,
szilva- és saját főzésű kisüstös s&pr&"

pálinkáit.
★

Különlegességei:

Ménesi vörásédes |

valamint Rfz!i&g, Leányka és * 
Erdély ^hegyaljai, ismeri mi­
nőségű Roulandi kóser fajborok,
melyek pKWN "11TO Tiö felügye-

leie alatt állanak.

Március 24 é#
A Ifeji Záritbben 217 50, Páriában 11 90, öudt - 

pesten , dícjhen —*—
aiolosmár. A lej további érfolyamgyön 

gülése következtében az árfolyamok tovább 
emelkedtek és rég nem látott magasságot ér­
tek el. Az árfolyamok a következők :

Béca 33 85—34-05, Prága 7 13—7 17, Buda­
pest 293—297, Pária 8 45-8*55, Zürich 46 50— 
46 60, Newyork 240 00—241 00, London 1174— 
1178, Milánó 9 70-9 75.

KRIEGNER-téle

Reparator
köszvénv, csuz, httlés ellen. Minden gyógyszer 

tárban kapható. Ara 6Qjoj^
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Csütörtök. 1926 március 25.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
magyaíTszinhaz

V »riihári Íred* kfiiltaéifd
iüäivara Rey, Néhány hónap óta egy aszkéta 

rldta íakirnak titokzatos, megfej thete'lm és izgal- 
ís produkciói tartják lázb .n Európa nagy váró­
it. A bécsi nagy világlapok hasábokat szenteltek 

8 uhir piodutcióiaak s professzorok tudományos 
K mpontból vitatták meg t nisztic'zmuat. Buda­

ién hires or vesta cárok vizsgálata közben iámé- 
.ti meg el adását. Thawara mosta kormány iü- 

iönliges engedélyével romániai turnéra indul s e 
l.-.t tolyamán három előadást fog tartani a magyar 

: a házban. Pill»n»tok al»tt teljesen katalitikus 
azhalott) állapodba jut s abszolút érzéketlenné 

.J:k. Éies kardokra fektetik, gyomrán 60 kilós 
>:vány 1»pót törnek darabokra, mezítláb táncol 

ties ü egdarabekon, majd szeges ládán f-keiik s 
ember táncál r.jta. A közönség által tigondolt 

cokat leírja egy táblára. Legez an zécié sa - b mu 
anya, »mikor tetszhalott állapotban koporsóba 

ktetik, elföldelik s egy télórán át fekszik ez el- 
- ni élt koporsóban. Ezalatt titkárja el öld ást tart a 

íakirok misztikus életéről

Magjraf Sxiehás heti ratitsie
Ltörtök isi 8 kor : Annabál (Operett, Lengyel 

Irénnél, Lá «lóval Ihásszal. N- pi béri el 94 
ez. B. Sorozat 307)

=1 törtök este 11-kor: Tnaw ra Rey iadui fakir 
i rodukciói. Mérsékelten emelt helyárakkal.
Sorozat 317)

:ek íol S-kor : BucjnkeriogŐ (Lengyel Irináéi, 
László Andorral. Napibérlet 95 ez. A. So­
rozat 308)

tek este 11 hor: Taawara Rey indus fakir 
produkciói. Lérsrkeltm emelt helyártkkal 
Sor z»t 318)

fcn tel 8-fcor: Mint a mezeinek virágai. Utána 
Piál Judith önálló expresszionista t&ncxtéje, 
.igeti Józ-ef b.lLtmeater közremEUödéséve1.. 
Rendes htlyárakktl. Napibórlet 96 ez. B

Sorozat 309)
rat ez*e 10-kor : Tol mányi Emilnek, a jelen­
kor legnagyobb hegedűművészének egyetlen 
aegversenye (Emrlt helyárekxal Pzeiier- 

bérlet 46 ez. Sorozat 310) 
rnsp d u tél 3-iO": 6 eák (L-Egyel Irén, 

Neményi, Lász’óral, Leszállított helyárakkal 
Sorozat 311)

;ü.p d. u. 6 kor : Thiwara Rey indus f*kir 
; rodukciói. Mérsékeltei emelt hely árakkal. 
Scrozatszém 312)

arntp este háromnegyed 9-kcr: Alexandra 
í 13-adtzor, Karácsonyi Ilivel, Nenbnyi Lili­
vé', Ihász és Lászlóval. Rendis helyárakkal. 
Bérletszü íet. Sorozat 313)

MIAMI (CLeretiújdonság, először, Lengyel 
Irén, Neményi, Lász'ó, Ihásztzal. Rendes 
helyárakkal. Prem er-be riet 47 ez. Sorozat- 
öiám 314)

uj KELET

Kalap-modellek
Bn,. .^a. Ä '

mosfcovils kalapszalon, Reg. Ford. 3.
udvar

í—ákSE8^S23$É2
Az elpusztíthat dián Pálma kan­
osuk sarok és talp a legjobb nyers­
anyagból készül, kíméli a cipőt, há­
romszor olyan tartós mint a bőr. 
Nem fényűzés, mindenki részére 

nélkülözhetetlen.

Halló ! Alkoholmentes IIP est!
Va lódi, fermázzafe*, éd*»s

«B MUST ncs "te
kapható CT délelőttöl este 5 órá:g

Bognár és Szántó
Erdélyi Kore.kedelmi Rt. — Oa/ea Weíre/o 
Ferdinand 70 sí. alatti detail irudá/éban
litoronk int 4P IjHórt.

"r am . mi - mu-t h rtHtfben^s^taixdO.-« • _ -#• 1 - rten vt m

— —I*-» alatt igyunk Bognár és Szántó-féle saját l ig^elmeztetés. H C £> főzésű seprőpálinkát, raktáron levő szi-
”™"lágyságT6- szil voriumot s uradalmi fajborokat.

Érkezett 500 üveg #

nos Jv Málnás! Maria gyógyvíz iiterenklnt 25 lei
üveg nőikül.

Vuxzvyvnp'i 'Sin ™ nmtpn nnn

Immay
B

Raktárt Buouresti
Str. Ana Dvila No 1.

m

Mozgók műsora:
Március 25.

Seleet-mozgé
Ma foly atja a Metro-Goldwyn első­

rangú filmjét:

Sphinx
(Őfensége vár.. .)

A hires amerikai írónő, Elgnor Glyn 
közismert regénye után filmre alkal­
mazta King Vidor, a nagynevű 
rendező. — Főszerepekben Alleen 
Pringle és John Gilbert. Vakító pom­
pával kiállított orosz tárgyú film.

Műsoron kívül bemutatjuk: Mussolini 
látogatása a Fiat müveknél. Csupán 
nehány napra óriási áldozatok árán 

beszerzett filmet.

Uranla-mozgó

* '

Mától kezdve
a halhatatlan ember 
a haléitól nem félő ember 
a kigyóember 
a boxoló ember 
a sportember 
a lovagló ember 
a csodálatbaejtő ember

EDDIE PDLLO 
ö halálcirluisz

áp&iio-mozgó

★
rr

v * *

vándora
Amerikai cow-boy dráma. 

Főszerepben

William S. Hart

HSItt} elml yttelBíKdeztitség Bél.
inni ■ mi ............... t ül nézzek meg

IDEALu
nőikalap üzlet újdonságait. Selyem, szalag és írd] 
szalma falapok még soka nem létezett olcsó 
árért. Átalakításokat és formálásokat 48 óra 

alatt készítünk gyári árban,
úluj, Gates Regele Ferdinand 8.

Hirdessen ax Uj Keletben
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APRÓHIRDETÉSEK
keresők íísk LOtyo kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő 5

Knditkontroll —
Pénzvilág — Firanz- 
walt országos hi el 
tuddsltó óf> i teas-óin - 
da, Or d^a-Ma’P, St" 
Jókai 17. Telefon 9

Figyelem. Erdély *gji* 
rag-vámosiban fgy Dom­
bon" a;ou • plisse és gomb- 
áthuzó válla at, fgjbeiö- 
tött kötszővö'.t és rövid­
áru raktam), kivándor’ós 
cciatt eladó. „ ‘ól öve del • 
meze“ jeligén a kiadóhi- 

> stal tovub* it. 8i8

*■«** h»sréti lib zsír ki 
’ón"nt löt) Ír-jelt taph-t- 
tó Abiabám Izsáknál, Ti- 
má- u. 9. ^ 11
*«*■ t * - - -SüSWáLD!
\ eiti, Sir. vishní* (véli ♦
í Soiyaí-a.) 5. Telefon 147 ♦

Perfekt gépirónö kerejt'.- 
tik azonnali belépésié. — 
Ci n a kiadób n
(!««•«« -1

Ince Biw\v *
I Deufsch'itál•
1 Ca!. Bég Férd 37. j
• a leghüe e b kill ele- 1
• gss borok, um.- e„e I 
J * eg i és muskotály, J 
J karlíburgi rda# és ö ; 
j rös bőre k, úgyszintén ]
2 sr mJyii seprő é szilva ;
• p-.linké, f8s e áruk. J
• zsir stb — kar t at )k. J
••eee»»eeee»»e»eeeeee»»«

Mindenféle fordítási 
angol, francia, német, 

rónán és -LSg.ar 
nyel en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi t,u"o- 
mlnyos közgáz asígi cin­
kek, p ospe - tusok stb) 
Írógéppel való másolás k 
és sokszorositá-ok gyor­
sén, por-to an késit! nek 
Fölvétel Fr. edm um k:ny v- 
kereskedé^ben. Főtér. 842

«*«»— tanító, ki a « 
héber nyelvet tökelete- en ; 
b rja, áíi t keits. Ajáa- • 
latokat „Ta mudtóra1* jel- ! 
igé e a kiadóba kér, 877 |

Hézarmatnrák
viz, gáz és gőzhöz, va­
lamint nickelezett sárga­
réz toilet e cikkek gyári 

lerakata.

ELEQTRDH1QR0
Vadász & Comp

műszaki vállalata — Cluj

Calea Regele Ferdinand 65.
Telefon 3-84.

Vzeoídos tanintézet

I

At őrs? ág legrégibb és legjobb elő­
készítő tanintézete. Teljes anyagi 
felelősség mel ett készít elő közép­
iskolai magan vizsgákra, érett- 
végire vidéki tanulódat is.

■j
üvegvsiezolda és tükör «

> TibiaQvsg raktár |
! t* üvegezés! vállalat., 

ffibk ttt :r5k tyrafoc-1 
osozoeksa 100 %

Üzlethelyiség a Sscche 
nji-tér legtorgalmasabb 
helyén, — barrndezés.-el 
egy’tt átadó, Cim a ki­
adóhivatalban. hiO

Keresek ;

május elsejére egy sióba ! 
k nyháa lakást, lehetőleg : 
a Fői ér k’zel-'ben, „ Má- | 
jus 1“ jeligére a kiad b i 
kirem. 1
Az iclodi iparos jesiváb n j 
készült szép kivitelű háló- j 
ez ba buta - eladó. Érdek- 1 
lödök Weictraub Adolf 
fcti:-! árhoz forduljanak, , 
Iclodul-Ma'C. 88 i

Pályázat
Hitközségünk mfgfel lő díjazása*1, biztos m 1 élt ­

jövedelemmel és természetbe .i lakással járó 
4a rná;od állásri pi’yázitot kidet Palyáz-
ha‘nak oly vallásos életű, 40 éven clu.li i ös f r* 
f-ak, akik képie k kezdőknek oVatáit nyúj­
tani. rhzr\ hvz fcppinbjD ^p^^ggeirei- 
dílbezöi tlő'yben rész sülnek, da ezen minőség 
beni ezoVlituk kólón dijtzésban részesül U»i 
költség csai a megh - oltóknak lesz megtérítve.

3i hiróira (Secesvár) március.

Fried Mihály, bitk. elnö>.

j Perzsaszőnyegekj
■ javításit ég tisztítását szakszerűen vállaljuk. {$
I Rosenberg J. G!uj, Sir. Memo- | 
1 rardufui 25. Of cső Araki §

Pályázati hirdetmény.
A vasíóhi ortodox izraelita fiók-hitközség pályá­

zatot hirdet egy metszői és elöimádkozói á lásra, 
amit a pályázd megválasztása esetén 30 napon 
belül lesz köteles elfoglalni.

Pálv ázhatnak azok a metszők, akiknek a ír etsiöi 
és előimád ozói tear dökre és különösen szarvas- 
marha vágására is, háj; esiHetik van.

j, vad la ázás: havi 2500 lei fizetés, szabid Ir­
hás és berthaszrá’at.

A pályázatot, a megfelelő okmányokkal felsze­
relve, a hitközség elrökségénvk a cii éra 1926, 
teirJnn fcó 31. napjáig kell beküldeni.

A pályázók kö tií azt, akim k az okaásytit a 
hid ör* ég rendben találja, meg fogja hívni próba- 
előimádko ágra.

Az ideutazás költi égtinek a megtérítésére csak 
a meghívott mebző tarthat igényt.

Vaecan, 1926. má cins 23.
/z elnökség

Régóta

tudvalevő do'os;, hogy a „va­
lódi Franck,<-r,ak mindenütt 
számttiUn hívei vannak. Min­
den különös kínál it nélkül 
mgy keresletnek örvend, ál­
landóan elégedett és támogató 
vevőkö t ezerez, árutelhal mo- 
zcidistól és veszteségektől meg­
kímél, főleg p dig állandó és 
jó hasznot bizto.it.

DetailEngrosm
Bőrkereskedők, cipészek és 

csizmadiák figyelmébe!
Saját érdekében kere se fel a

Kozák és Sámson
céget, Cin], Sír. Regina laria 9. (Deák F.-n.)

hol a legolcsóbb napi- 
árak mellett szerezheti 
be mmdenremü tör- 
külon’ege ,ségi szük­
ségletét. Óriási válasz­
ték bel- és külföldi 
felsőbőrökben és t»l- 

Iakben.

Tegyen próba- 
rendelést!

$»• m Pontos és cJceó kiszol­
gálásunkról t izt ősi tjük 
Ugyancsak i-t megren-
delhe ök a lerknr ve­
gyészeti gyár „Perless- 
gloss ‘ és , Apretnia“ 
bőrfényesitő készítmé­
nyei. — Minden más 
gyártmányt felülmúl­
nak fény és minőség 
tikit, tétében. M’nien 
csizmái iának és ci­
pésznek elsőrangú ér­

deke, hogy kizárólag a MoTcur-félö ápretnrát és 
Perlessglrsat használja, a mennyiben a szineha- 
gyott bőröknek teljesen visszaadja az eredeti 
színét és fényét. Nen habzik kenés közben s 
igy szeplős foltokat nem hagy maga után. — 
Kapható minden j- bb bőrkéreskedésben, Viszont­

eladóknak nagy árkedvezmény.

Peerless Gloss -

» ^

Broríl»'

Telefon 7-59.

¥ Hill -------------

1926 jan.-febr.
könyvujdonsáyok

Ady-könyv (Amicus kiadás) I. . .............. 220
Baísac: Nőtlen ember otthona ................ 264
Brocchin : Szivem szerint ......... - ;........... 2U
Csi'lag: Zsidó anekdoták kincseshaza .. lOU
Csehov : a koldus..................  .....................
Dekobra: A hálókocsií angyala................ 2_ü
Gr. D ivid Margit: A szerelmek városa .. 150
Dumas: A három tesför

I. A három testőr
II. Húsz év múlva
III. Bragelome Vicomte
IV. Aíellone Vicomte ................ 12CW

— A k rály a vérpadon ................ 225
— A Monsoreaui hölgy..................... 250
— Paris mohikánj i ......................... 270
— Kirá’y és bolondja ..................... 300

Gergely Sándor: Achrem fickó................ 220
Herzog Rudolf: Az élet dila..................... 1*0
G. Miklósy Ilona: Vola..............................
Csermely Gyula: Adieu Madams............
Forró Pál: Kuönös tüzek.........................
Gottberg: A fehér kastély .........................
G. H. Bu l: A titokzatos villa................ 1»
France: A Föld é!ete .................................. 250

— „ „ (kötve)..................... 300
Günther: A szent meg a rajongója I-1I ooO
Gogoly: Mirgorod I-II .............................. 28^
Kuprin : Mo1 och ............................................ 200

— Jama ................................................
Ludvig Emil: Napoeon (610 lap) ....
Jack Londonná : Jack London élete.... 

j Jack London: A nagy ház asszonykája
— Az éneklő kutya .........................

Lagerlöf: He’ga. Maúanna......................... 132
— A császár ....................................... 1^2

Lengyel Meny hé t: Mária ......................... 110
Maupassant: E ;y élet............................•_ • • 311
Courths Mahler: Bo dog Akarok lenni.. 88

— Az ig zi szerelem ......................... 132
Molnár Ferenc : R viera >5 ígjá'ék) 67

— Ketten beszélnek — — — 154
— Egy gazdátlan csónak tör.énéte 154 
— Muzsika — — — — —

Móritz Zsigmond : Ki világos kivim dtig 
Milliók könyve: Rieder Haggard : A pa 

vián nö — — — —
Pompadour marquise sze­
relmi élete — — — 30
Orcy Emma br : Fereccz 
József gyertyatartói — 30

Ossendcwsky : Áll dob, istcnsk, emberek 440 
Pásztor Árpád: Végig az utón — — 176
Pásztor Árpád : Végig í z utón— — 1 j1 >
Morris Rosen féld : A nyomor dalaiból — 150
Unamuno: A köd — — — — 132
Upton Sinclair: Az ágy fiának neveznek

engem — — — — — — 150
Tábory Róbert: Hóvár — — — 44.
Rider Haggard: Salamon király kincse 1 i 6 
H. G. We Is: Ugh Limi — — — 106

— Az istenek eledele — — 150
(Kötv ) 220

Z-da: Claude vdlcmása — — — — 135
Kaphatók az

UJ Kelet kőnyvosxtályábmm
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül- 

dése mellett

340
484
375
220
220

176
282

— - 30

NYPER0L
fertőtlenít, megvéd torokfájástól

SZÁ1V.Z TABLETTA

s

Kaphi tó mindenütt.

is e és SfeSW-fcslat £»> Sí OX-aJ, Prsd» SsW'4, Pí? (Tett Bssemj-stf») 1® 8s4»,

i^erKcsetóség 
' .4v«tal és uyoi
- vJ-Koloz8vár,St 

pop (BTsssai-utd 
Telefon * 

iAerk. és kő'3181 
977, ^
N. I.

\ *£* \ ^
**<Ű Ittkaresmen

1926 Péntek

A most me{ 
a küszöbön álló 

iások egész Romá 
ídrgetőbben veti! 
toüithatja majd aj 
ban megfelelő, ig< 
Ziidó Nemzeti Sj 
iahen, igy a muM
tott nagyintézőbij 
deményező lépési 
kei biakk megtel 
ismételten fordulj 
országrészek zsi< 
Szövetség iniciat 
ízlelő visszhangra 
eágában és remél 
ledö képviselővé 
nagyromaniai zsic 
met a zsidó jogoj 
sitása érdekében 
meg is történtek.] 
Szövetség ma a 
i rszág egész zsid<

A csernovitzi 
bizottsága, dr. Ml 
költ javaslatára d 
hogy a saj.ó utjd 
re mánia összes 
abból a célból, 
menti választásoi 
járjanak el. Enne 
megállapítására 
amelyen elsőeorbí 
nak foglalkozni, 
b.l, hogyan leheti 
parlamentben válj 
gondoskodni.

A választói M 
parlament előtt 
v?sásban is megs] 
dó«ág delegátusai 
toztatni ezen a t< 
zen állna módunl 
mélyreható mód] 
képviaeltetésünk 
fogva a választóij 
számolnunk kell, 
pillanatban azoi 
lasztójogi törvénj 
ismerjük azokm 
la menti képvire] 
iaszsójogi tör vér 
vezetéknek bel 
és különösen 
künk, zsidóknak] 
ges, hogy a zsidj 
választókhoz ai 
legyen. Az egye 
készítsék el ezt 
hivandó kon fér] 
így kapott száj 
arra, hogy milye 
mutatni, hogy v| 
a választási ki 
politikai pártok . 
Torvbe van véve, 
cián az összes ze 
árnyalatra való 
lepjenek egymí 
párt és nemzeti 
ciativát és mine 
rövidebb időn 
Bukarestbe. Ei_.
toBS jelle gd lesz]
a választójogi ti 
a választókról 1 
a bukaresti, kol< 
Zí'ti Szövetségei


